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Kiméletlen birkózás 
a kormányhatalomért 
Bratianu György és Duca pisztolypárbaja 

Bukarest, julius 2. 

Az ujonnan megalakult kamara vég- 
zett az összes formalitásokkal. Igazolta 
a választásokat, megsemmisitette a kom- 
munista mandátumokat, elnökséget vá- 
lasztott és tessék-lássék megvitatta a 
trónbeszédet. Az ember ezekután azt 
várhatta, hogy kezdődik a komoly mun- 
ka. Elvégre uj kormány, uj parlament, 
uj ellenzék került az élre: illő, hogy 
jól seperjenek. : 

Ha valaki harminc évig készül a mi- 
niszterelnökségre, mint ahogyan ezt 
Jorga tette, akkor elvárható, Togy tele 
legyen gondolatokkal, tervekkel és al- 
kotásokkal az iszákja. 

Az alkotó munka helyett azonban a 
parlamenti viharok aranykorszaka kö- 
vetkezett be. Szombaton Goga állott az 
emelvényre s „kivégezte' a kormányt 
és a liberális pártot. Azt mondják, be- 
széde nagyszerü volt. Mindig jó szónok- 
nak ismerték, de igy nem remekelt so- 
ha. Nyögte sulyát Jorgáék büszke céd- 
rusa és a liberálisok aranymakkot ter- 
melő tölgye. 
A következő ülésen Cuza professzor 

hajtott végre hősies kirohanást. Ez- 
előtt az öreg tanár felszólalása vala- 
mennyire komikus müvelet volt. Még 
akkor is, ha csak egy embert vagy egy 
pártot támadott. Most valamennyi pár 
ellen hadakozott, mégis figyelemmel 
hballgatták, sőt a végén vastapsot is ka- 
ott. Mégpedig a kormánypátrttól. 
gyanis a többséget nem támadta. Mert 

a többség nem párt, hanem pártoukivü- 
Ji párt. Mintha összegyülekezik 200 em- 
ber s azt mondja, mi nem vagyunk cso- 
port, hanem csoportonkivüli csoport. Mi 
azért csoportosulunk, hogy megszün- 
tessük a többi csoportosulásokat. 
Majd Bratianu György állott fel az 

emelvényre. liberális pártot igyeke- 
zett több-kevesebb eredményességgel ki- 
végezni. Végül Duca válaszolt vala- 
mennyi felszólalásra. Okos ember, telve 
maró szatirával. Kiugratta a nyulat a 
bokorból. Bratianu György párbajra 
hivta ki a beszéd után. Goga pedig fel- 
ugrott helyéről és a kamara nyilt szi- 
ne előtt elmondotta, mit mondott neki 
Duca négyszemköz a királyról. 
Ugyanis a vita mindvégig a király 

magas személye, illetőleg a restauráció 
kérdése körül fogott. Valamennyi párt, 
valamennyi politikus igyekezett bizo- 
nyitani, hogy ő volt a leglojálisabb, ő 
fogadta legnagyobb örömmel a felséget, 

illetve azt igyekezett bizonyitani a 
többi pártokról, hogy ők voltak a leg- 
kevésbbé lojálisak s ők fogadták a leg- 
kisebb örömmel a felséget. 
Mi értelme van ennek a disputának? 

A királykérdés régen és mindenki meg- 
elégedésére le van zárva. Egyáltalában 
semmi sem indokolja azt, hogy 
most utólagos megbeszélések folyjanak. 
Hogy emiatt gyülölködően hajbakapja- 
nak, durván vádolják és leleplezzék 
egymást, előrántsák a tőrt és párbajoz- 
zanak. 
Ezt mondja az egyszerü, józan ész. 
De aki ismeri a kulisszamögötti hely- 

zetet, az tisztában lehet azzal, hogy az 
összecsapások igenis idejénvalók, meg 

van a maguk különleges értelme, a 
ugyanis, hogy máris megindult a küzde- 
em a kormányért. , 
Azért a kormányért, mely Jorga után 

fog következni. 
Goga, Lupu, Bratianu György és Duca 
öÖsszecsapásai helyezési küzdelmet je- 
entenek. Tisztázni akarják a sorren- 
et, hogy ki következzék Jorga után. 

— 

erről 

az 

-
 

Hogy átfogó képünk legyen, a hely- 
zet a következő: 
Valamennyi párt támadja a kormányt. 

Egyetértenek abban, hogy egy olyan 
összevisza alakulat, mint amilyen a Jor- 
ga-Argetoianu kabinet is, melynek nin- 
csen kormányzati programmja és amely 
mögött nem áll országosan szervezett, 
egységes párt, soká nem tarthatja ma- 
gát. Egyöntetüen hangoztatják, hogy 
pártkormányzatnak kell következnice. 
Tehát valamennyien nyilt vagy ke- 

vésbbé nyilt ellenséges hadállást fog- 
laltak el Jorga ellen. Hogy védekezik 
ezzel szemben Jorga? Igyekezik a párt- 
kormány elméletét kompromittálni. Ezt 
ugy érheti el, hogyha magukat a párto- 
kat teszi lehetetlenné. : 
Erre a feladatra Cuzát választotta ki. 

Innen, hogy Cuza valamennyi párt el- 
len hadakozik, éppen ugy támadja Iu- 
put, mint Gogát, vagy Bratianu Györ- 
gyöt, mint Ducat. S innen, hogy a kor- 
mánypárt, sőt maga a kormány is egy- 
ségesen áll a jassii professzor háta mö- 
gött, megtapsolja, megvédi, sulyt ad 
neki. Cuza egész életében mulatságos 
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mellékfigura volt a román politika sakk- 
tábláján, most kinőtte magát, ő lett a 
többség leader-e. Számolni kell vele. 
Azelőtt legföljebb hitközségi elnökök 
és rabbik, valamint a rendőrhatóságok 
számára képezett problémát, most az 
ország vezető politikusai állanak szem- 
ben vele, komolyan fogadják vágásait 
és komolyan igvekeznek lesujtani rá. 
Egyrészt tehát valamennyi ellenzéki 

párt támadja a kormányt, melynek si- 
ettetni akarja előrelátható bukását. 
Másrészt azonban hadakoznak egymás 
között is, mert tisztázni akarják a sor- 
rendet, hogy ki jöjjön. 
Legtöbb esélye a liberális pártnak 

van. Egy évvel ezelőtti magatartása, a 
restauráció körüli merevsége hovato- 
vább elfelejtődik. A pártnak 80 képvi- 
selője van, politikai gyakorlata, szima- 
ta, befolyása szinte példátlan. 

Mikor a felség visszatért, mindenki 
azt hitte, hogy ez a párt mindörökre 
vagy beláthatatlan hosszu időre meg- 
halt. Ehelyett ujratámadt. Ujratá- 
madt annyira, hogy kormányképes, 
sőt a legtöbb esélye van. 

Duca nyiltan utalt arra beszédében. 
hogy a Jorga-Argetoianu kabinetet 
csak átmenetnek lehet tekinteni. S ki 
jöhet utánuk?... Nos, ki jöhet? 

Miután a valószinüség ez, hogy ép- 
pen Ducáék jöhetnek, tehát a többi el- 
lenzéki pártok a kormányon kivül a li- 
berálisoknak rugtattak neki leginkább. 
Kikeresték az a pontot, ahol Ducáék a 
legérzékenyebbek. 
gy merült fel a restauráció kérdése. 
Ha már a véletlen s az események 

különös kialakulása ugy hozta magával, 
hogy a liberálisok nem roppantak ösz- 
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sze s nem haltak meg, akkor megpró- 
bálják Ducáékat az udvar előtt lehetet- 
lenné tenni. Felolvasnak rég elmondott 
beszédeket. Előráncigálnak avitt hatá- 
rozatokat. Sőt odáig mennek, nogy négy- 
szemközti beszélgetéseket visznek ki a 
nyilvánosság elé. 
Durva, – sőt tekintve azt, — hogy az 

udvarról van szó – tapintatlan küzdelem 
folyik a koncért. Ezért remekelt any- 
nyira Goga. Fel akart rukkolni az első 
helyre. A kormányravárakozó pártok 
első helyére. 

Nincs kizárva, hogy sikerült neki. 
Esgyedül a nemzeti parasztpárt hall- 
gat. Egyet-egyet odavág, egyet egyet 
rásujtanak, de nagy általánosságban ki- 
vül esik a koncharcon. Egyelőre ugy- 
sem kormányképes. Tisztában van az.- 
zal, hogy sokat kell bünözniük a többi 
pártoknak, mig ismét ő kerülhet a tram. 
bulinra. 

A hatalomért folyó ez előzetes küz- 
delemnek máris van egy eredménye: 
Bratianu György, az ifju-liberálisok el- 
nöke személyében megtámadottnak 
érezte magát attól a tónustól. melyet 
Duca válasz-beszédében használt. 

A legifljabb Bratianu erre 
délután a kamara folyosóján 
káltatta Ducát. 

Bratianu segédei Soutza tábornok és 
Strudza repülőezredes, mig Duca Mar. 
darescu tábornokot és Tatarescu volt 
államtitkárt nevezte meg megbizottai- 
nak. A segédek ma reggel tartották el- 
ső tanácskozásukat. A hangulat ugy mu 
tatja, hogy az incidenst nem lehet bé- 

tegnap 
provo- 

késen elintézni s a fegyveres összetüzés 
az ellenfelek között elkerülhetetlen. 
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Azemnál lctartóztatnalk mindenkit, 
üjd a bankbetéici kivételére ízóat 

n bhelügyminisztérium körtávirata a prefektusokhoz 
Bukaresiben S5elyreállf a nyugalom 

Bukarest, julius 2. 

A belügyminiszterium ma délelőtt kör- 
táviratot küldött az összes vidéki prefek- 
tusokhoz, akiket arra utasit, hivassák 
magukhoz a városukban müködő ujság- 
irókat és a bankokról elterjedt rétnhirek- 
kel kapcsolatban hivják fel figyelmüket 
az alarmtörvény fokozottabb szemelőtt 
tartására. 
A körtávirat hangsulyozza, hogy 

nincs sem Bukarestben, sem a vidéken 
egyetlen bank sem, amelynél ok bvolna 
a nyugtalanságra. 

A belügyminiszterium utasitja szerveit, 
hogy ; 

mindazokat, akik a zavarosban halász- 
nak és arra buzditják az embereket, 
hogy begyék ki betéteiket a bankokból, 
haladéktalanul tartóztassák le és adják 
át az ügyészségnek. 

A tegnapi incidens után a fővárosi 
bankok körül a hangulat ugyszólván tel- 
jesen megnyugodott. Ma már csak egé- 
szen elenyésző számu betétes jelent meg 
az egyes pénzintézetekben betétjüket kö- 
vetelvén amit a bankok azonnal rendel- 
kezésükre bocsátottak. 

Pénzügyi körökben megállapitják, hogy 
a run nem lett volna ilyen mértékü, ha a 
főbb bankok közös értesitést bocsátottak 
volna ki a közönséghez, hangsulyozván 
abban, hogy éjjel és nappal nyitott pénz- 
tárablakokkal állanak a felek rendelke- 
zésére és annyi pénzt adnak, akár kötet- 
len, akár kötött betétre, amennyit óhaj- 
tanak. Ilyen nyilatkozat láttára a betéte- 
sek nyugodtan hazatértek volna, amint- 
hogy a Banca Nationala kommünikéje 
lényegesen hozzájárult a kedélyek meg- 

nyugtatásához. 
idékről is tel jis nyugalmat jelentenek. 
Tegnap délután egyébként Zrgetoianu 
énzügyminiszter és Anghelescu, a Banca 
ationala kormányzója megbeszélést tar- 

tottak és megvizsgálták azokat az intéz- 

kedéseket, amelyeket a Banca Nationala 
a run-hangulat megállitására életbelépte- 
tett. Anghelescu kijelentette a sajtónak, 
hogy, hála a Banca Naionala intézkedé 
seinek a fennakadás nélküli forgalom biz. 
tositottnak látszik az összes bankoknál. 
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Més mmimdiüs mamri az 
Eeumdlaesi szewvaenzemádels 

dösszeszdümdeldösa 
Szegeden: Klebelsberg, Rassay 

Budapest, julius 2. 

A magyarországi parlamenti válasz- 
tások utolsó fejezete most zajlik le a 
belügyminisztériumban. Most folyik és 
az egész napot a késő esti órákig igény- 
be veszi a budapesti és vidéki titkos ke- 
rületekben lezajlott szavazás eredmé- 
nyének összeszámlálása. Az eredményt 
a belügyminisztérium csak a szavaza- 
tok teljes összeszámlálása után, az esti 
órákban teszi közzé. 
A legnagyobb érdeklődés természete- 

sen a budapesti és környéki titkos ke- 
rületekben folyó választási küzdelem 
végeredménye iránt nyilvánul meg. 
szavazatok összeszámlálása, amint je- 
leztük, nem készült el, de álalánosságban 
megállapitható, hogy a budai kerület- 
ben a keresztény pártok, mig az északi 
kerületben a baloldali pártok nyomnl- 
tak előre. 
Mig a budapesti kerületek eredménye 

csak az esti órákban lesz ismeretes, a 

és Peyer jutotiak mandátumhoz 
szegedi titkos kerületek választási ered- 
ménye már végleges. Mandátumhoz ju- 
tott Klebelsberg Kunó gróf kultuszmi- 
niszter 14.244, Peyer Károly 68601 és Ras- 
say Károly 5214 szavazattal. 
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Megismétlődött 
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a szaloniki borzalmak 
e re 

éjszakája 
Athén, julius 2. 

Bár a hatóságok a legszigorubb intézke- 
dést foganatositották, szerda éjszaka folya 
mán mégis megismétlődött a gyujtogatás. A 
zsidó negyedet fegyveres őrség vette körül, 
hogy a gyanus elemeket távol tartsák, de az 
éjszaka beálltával mintegy ötezer főnyi tö 
meg, behatolt a zsidó negyedbe és tüzes csó 
vát dobott a még épen maradt házakra. Az 
éjszakát hatalmas láng enger világitotta át 
reggelre ismét ötvennégy zsidó család vál 
hajléktalanná.
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Szatmár megszabadult az 
Emberségesebb adóbe- 
hajtással több adót szed- adókinzásoktól 
telk be, mint az adószadirmussal 

Szatmár, julius 2. 
Na végre jót is irhat már az ember 

ebből az elsavanyodott, szomoru város- 
ból. És éppen az adózással kapcsolatban, 
holott ezen a téren nemrég Szatmár ve- 
zetett az egész országban a maga adó- 
nyomoruságával. Olyan adósanyarga- 
tást, az embertelenség és esztelenség 
olyan tobzódása folyt ebben a város 
ban éveken át, hogy följegyzésre mél- 
tó az uj szellem, amely az adóbehajtás 
körül ujabban uralkodik és amely azt 
is bizonyitotta, hogy megértőbb, ember- 
ségesebb behajtási módok mellett is lehet 
annyi adót beszedni, mint az emberek 
megnyomoritásával. Sőt. : 
A szatmári állami adóhivatal élére 

nemrégiben Pandele Costescu került 
főnöknek. Messziről jött és igy sok jót 
nem vártak tőle a szatmáriak, akiknek 
eddig sem sok örömük tellett az adófő- 
nökökben és adminisztrátorokban. Cos- 
tescu Pandele adófőnök azon kezdte, 

hogy tisztességes, kollegiális hangon be- 
szélt a tisztviselőkkel, akik az Andreicu- 
tiu pénzügyigazgató rezsimje alatt csa 
durvaságokat hallottak. És az uj adó- 
főnök arra utasitotta az adóhivatal 

tisztviselői karát, hogy a legteljeseb 
szigorral járjanak ugyan el az adóbe- 

hajtásnál, de emberségesen, szép szóval 
igyekezzenek kötelességük teljesitésé- 
re rábirni az adóhátralékosokat, akik- 
nél csak a legvégső esetben szánják rá 
magukat a lefoglalt tárgyak elhurcolá- 
sára. 

Rávezette az uj adófőnök az addig 
tmindig terror alatt tartott adószedőke 

arra, hogy a lefoglalt butorok és egyéb 
tárgyak elhurcolása nem érdeke a kincs- 
tárnak, mert az adózók csak addig ra- 
gaszkodnak a holmijukhoz, mig azokat 

ki nem viszik a lakásból. Ha elcipelték 

a holmit, ha ugyis megvolt a szégyen, 

akkor már nem érdekli többé a szegény 
meghajszolt embert az elcipelt butor. 
És arra is rámutatott, hogy a kinecstár 
nem kapja meg a maga követelését az 
elvitt butorokért, mert azok a cepelke- 
désben, a raktárakban való hánykoló- 

dásban annyira tönkremennek, hogy 
alig adnak néhány lejt értük az árve- 
réseknél. 

A városban reményteljes érdeklődés- 
sel vették észre az adóhivatalnál beál- 

lott nagy változást és ahova csak átok- 
kal, keserüséggel, reménytelenséggel 
jártak az emberek, most bizalommal for- 
dulnak a szatmáriak az uj adófőnökhöz, 
És nem is eredménytelenül. Egyik szat- 
mári kereskedő, aki megszokta a régi 
rezsim alatt, hogy az adóbehajtásnál 
nincs irgalom, nem mert magában föl- 
menni az adóhivatalhoz halasztást kér- 
ni, hanem a Kereskedelmi Társulathoz 
fordult, ahonnan Weisz Zoltán ügyveze- 

tő elnök megy föl a kereskedővel az 
adóhivatalhoz. A baj igen nagy. Mára 
van kitüzve az árverés az adóhátralé 

miatt a kereskedő letoglalt holmijára és 

ugyancsak ma jár le egy váltója. Pén- 
ze csak az egyikre van. Ha kifizeti az 
adótartozását, nem tartják meg az ár- 

verést, de megóvatolják a váltóját, mert 
ez már az a bizonyos harmadik hétköz- 
nap a lejárat után és akkor vége a ke- 
reskedői becsületnek. Csak 2-3 napi 
türelmet kér az adófőnöktől. 

Még néhány héttel ezelőtt 
Andreicutiu-rezsim alatt – 
órában kihurcolták volna ennek a ke- 
reskedőnek minden holmiját az adóhi- 
vatal patkányokkal teli raktáraiba, nem 
törődve avval, hogy a kereskedő tönk- 
remegy, az elvitt holmi pedig elértékte- 
lenedik. Most: az uj adófőnök átgondol- 
ja a helyzetet, előre látja a lehuzott re- 
dőnyt az üzleten, a kincstár elvesztett 
adókövetelését és négy napi haladékot 
ad a kereskedőnek. 

Boldogan viszi a pénzt a kereskedő a 
váltó rendezésére és harmadnap ott van 
az adóhivatalban az adója rendezésére. 
Három napig nem mehetett ki egy bani 
sem az üzletből, gyüjtöttek az adóra, 
mert a főnök előtt, aki olyan megértő 
volt, nem veszhet el a becsület. ; 

Az esetnek persze hire megy a város- 

az 

ban és egyszerre olyan adó-morál üli 
meg az embereket, amilyent évtizedek 
óta, de talán sohasem láttak ebben a vá- 
rosban. Az emberek becsületbeli köte- 
lességüknek tartják, hogy minden ere- 
jük megfeszitésével rendezzék az adó- 
tartozásukat, nehogy az uj főnöknek hi- 
vatali kellemetlensége legyen. És meg- 
történt a csoda, hogy ilyen mérhetet- 
len nyomoruságban, ami ebben a város- 
ban uralkodik, mégis befolyt négymil- 
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vatkozva, 

ló lej junius hónapban. Akkora összeg 
ez, amit hosszu hónapok óta nem tudott 
tulhaladni az adóhivatal minden kimé- 
letlenség és embertelenség dacára sem. 
Pandele Costescu adófőnök vem ke 

vésbbé megértő és lelkfismeretes a kifi- 
zetések tekintetében sem. Amig ezelőtt 
az volt a szatmári pénzügyigazgató cél- 
ja, hogy minél több pénzt szállitson el 
innen, addig az uj adófőnök igyekszik 
a nála kiutalt összegeket ki is fizetni. 
Ánnyira megy, hogy adóegzekuciók he- 
lyett maga megy el azokhoz, akiknek 
nagyobb adótartozásuk van és kéri őket, 

hogy ha tehetik, fizessenek a tartozásuk- 
ra, mert a zadóhivatalnak is fizetni va- 

lója van és ha a felek nem fizetnek, 

esroseseseemevesTSEGEB 

Igy kell 
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lég és napfűrdőt venni!f 
A napfürdő előtt, amelynek egyébként sohsem szabad nedves 

testtel tőrténnie, alaposan be kell dörzsölnie magát 

Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a 
bőrrokon, bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas 
lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 

en is – a kivánt szép barna szint. 
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ugy az adóhivatal sem tud fizetni. Az 
emberek persze erre a fellépésre min- 

den erejüket megfeszitve igyekeznek 
fizetni valamit az adótartozásukra. 
Lám, igy is lehet adót szedni, nemcsak 

szadista kegyetlenséggel, rendőrrel, har- 

minc fuvarossal, külön szerződtetett do- 

bosokkal és halálra hajszolt adóhivatal- 

nokokkal. Csak lélekzetet engedjenek 
venni, többre jutnak velünk. 
És még valamit: 

jóleső érzés, hogy egyszer végre jót is 

mondhat valakiről, akinek hatalom ke- 

rült a kezébe és nem él vissza vele. 
Kertész László. 

Ideiglenes javaslat a törvénykezés 
Csakugyan megszümilik 

a közjegyzői infézmény 

Bukarest, julius 2. 

Hamangiu igazságügyminiszter ma a sajtó 

képviselői előtt bejelentette, hogy elkészitette 

a törvénykezés egységesitéséről szóló törvény- 

javaslatát. Mint ismeretes, a csatolt területe- 

ken még máig, az egyesülés előtt érvényben 

volt törvények szerint itélkeznek. Az igazság- 

ügyminiszter javaslata ezen akar változtatni, 

amikor az ország egész területén egységes tör- 

pvényeket vezet be. 
Humangiu igazságügyminiszter javaslata 

nem oldja meg véglegesen ezt a problémát, 

hanem 
egyelőre csak átmeneti jellege van az elké- 

szitett egységesitő jabaslatának. 

Ugyanigy történt Franciaországban is, a 

hol néhány évig, mig a német és francia tör- 

vénykönyveket alapos revizió alá vették, át- 

meneti-törvényjavaslattal egységesitették a 

kétféle törvénykezési rendszert. 

Az igazságügyminiszter a megtartott sajtó- 

jelentette, hogy átmeneti tör- 

egységesiítésére 
vényjavaslata magában foglalja, a csatolt te- 

rületek törvénykezéseiből mindazt, ami jobb 

és fejlettebb a régi királyságban bevezetett 

törvénykezési rendszernél. 

1gy az egész ország területén bevezeti a te- 

lekkönyvi, ároaszéki és anyakönyvi intéz- 

ményeket, a nagykorusitási eljárást, a tör- 

vénytelen apa felelősségét, a kiskoruak bi- 

róságát, a becsületvédelmi intézkedéseket. 

Az örökösödési eljárások során bevezetik az 

életben maradt házastárs örökösödési jogát 

az elhalt után. : 

Az uj Hamangiu-féle javaslat teljesen uj- 

jászervezi a közjegyzői intézményt, amennyi- 

ben a jelenlegi közjegyzőket a birói karban 

fogják elhelyezni és az uj közjegyzők eddigi 

munkakörét erre a célra megbizott birókra 

ruházzák. Az igazságügyminiszter még kije- 

lentette, hogy javaslatát a legszélesebb nyil- 

vánosság bevonásával akarja letárgyaltatni 

és egyetlen cél vezeti: semmilyen szerzett jo- 

got sem akar megszüntetni.. 

Kényes kérdések 
a kamarában 

Nem lebef szó a' parasziadósságok 

álialános moratóriumáról 

; Bukarest, julius 2. 

Hiába a juliusi, szinte tropikusnak mond- 

ható hőség, a parlament mindkét testülete, 

különösen azonban a kamara, napról-napra, 

nemcsak az éjjeli üléseken, hanem délután is. 

csaknem teljes létszámmal müködik. A kor- 

mánytöbbség ujdonsült s tudvalevő, hogy az uj 

seprü jól söpör. Olyan a lelkesedés, hogy a 

friss-sütetü képviselők még feleségeiket, csa- 

ljádtagjaikat és ismerőseiket is magukkal hoz- 

zák, hogy a kánikula helyett az érdeklődés, 

bámulat és egyéni ünneplés verőfényében süt- 

kéreshessenek. A karzatok a „szürke" ülése- 

ken is zsufoltak. 

A szerda délutáni ülésen napirend előtt el- 

sőnek D. R. Joanitescu, volt államtitkár szó- 

lalt fel. Kérdést intézett Argetoianu pénzügy- 

miniszterhez, miért függesztette fel az állás- 

halmozás ellen hozott törvény alkalmazását, 

amikor ezzel jelentékenyen csökkenteni lehet- 

ne a költségvetési kiadásokat? Argetoianu 

azonnal válaszol s bejelenti, hogy ellenmon- 

dásainak a kiküszöbölésével hajlandó rövide- 

sen alkalmaztatni a törvényt. 

: A FÖLD 

Robu cuzista szenvedélyes lendülettel ecse- 

teli a bukovinai parasztság kétségbeejtő hely- 

zetét. A rettenetes kamatok és a gabona el- 

értéktelenedése veszedelmes anyagi romlásba 

taszitották a földmüvelőket, egymást érik az 

árverések s az „idegenek" mindinkább kihuz- 

zák a parasztság lába alól a földet. Kéri, 

hogy legalább az őszig, a termés begyüjté- 

séig. moratóriumot adjanak a parasztadóssá- 

gokra. Jorga miniszterelnök és Hamangiu 

igazságügyminiszter kijelentik, hogy általá- 

nos jellegü intézkedésről nem lehet szó, de 
közigazgatási uton mindent megtesznek, hogy 
megvédjék a parasztság megélhetését. Mircea 
Djuvara liberális javasolja, hogy ugyanugy, 

amint nem szabad lefoglalni adósságba a tiszt- 
viselők egész fizetését, tartsák tiszteletben a 
megélhetéshez feltétlenül szükséges birtokot 
is. Jorga : 

azt tartja, hogy legalább egy hektár főld- 
nek érintetlenül kell maradnia. 

Alexe lupista bizonyos sikkasztásokra hi- 
csodálkozik, hogy az uj kormány 

sem áll elő a tisztviselői vagyonok ellenőrzé- 

sének a javaslatával. Jorga miniszterelnök ál- 

talános derültség közepette azzal háritja el a 

kényes kérdés megválaszolását, hogy „dobbal 

nem lehet verebet fogni". Mihalache hangoz- 

tatja. hogy a nemzeti parasztpárti kormány- 

nak szándékában volt, de nem volt ideje meg- 

hozni ezt a feltétlenül szükséges törvényt. 

A napirend során Mirtó, volt miniszter, éle- 

sen birálja a közigazgatási törvény módositá- 

sáról szóló törvényjavaslatot, amely, szerinte, 

nem egyéb, mint az alkotmányos elvek fel- 

függesztése. Elutasitja azt a beállitást, mint- 

ha a nemzeti parasztpárt közigazgatási re- 

formja két és fél millárdos többletkiadást je- 

lent, mert valójában csak száz millióba ke- 

rült, ennyit pedig megér a decentralizáció és 

a központi intézmények tehermentesitése, a 

mely célból most a közönséget egyszerüen ki- 

tiltják a hivatalokból. Ezen a téren a kor- 

mány eljárását teljesen alkotmányellenesnek 

minősiti, ami keservesen megbosszulhatja ma- 

gát. 
A DIKTATURA 

Az éjjeli ülést Petrovici, volt averescánus 

közoktatásügyi miniszter nagy beszéde ural- 

ta, amellyel védelmébe vette a Jorga-kormányt 

a különböző vádakkal szemben. Bár kivül áll 

a pártokon, ez a kormány mégis teljesen al- 

kotmányos. Ami azt a kifogást illeti, hogy a 

kormány nem eléggé összeforrot és egységes, 

kérdi, melyik párt dicsekedhetik most ezek- 

kel az erényekkel. 

Sok szo esik mostanában a diktaturáról, – 

ugymond Popovici. - Nem látja be, 

miért félnek általában a diktaturától, ami- 

kor ez többnyire csak olyankor jön, amikor 

meg kell akadályozni az ország anarchizá- 

lódását. 

Az olasz fasiszta diktatura előnyeit senki 

sem vitathatja el. Egyébként a Jorga-kor- 

mány nem diktatura, hanem csak ftekintély- 

kormány, illetőleg annak kell lennie. Azt a 
meggyőződését fejezi ki, hogy az ellenzék is 
hamarosan meg fogja érteni az idők szavát 
és csatlakozni fog a kormányhoz. 
Miután Fischer Tivadar 

felolvasta pártja nyilatkozatát a felirati vi- 

áBésére. Jorga szemére veti a szónoknak, hogy 

Az ujságirónak is 

zsidó képviselő 

tához, Isac, az uzsora-ellenes liga képviselője, 

hevesen támadta a kormányt amiatt, hogy 

nem tett eddig semmit a kamatuzsora leküz- 

a fennálló rend ellen lázit, Isac azonban a 

többségiek sürü közbeszólásai ellenére is han- 

goztatja, hogy a kapzsi tőke tönkreteszi a kis- 

birtokot. . 
A SZENÁTUSBAN 

a napirendelőtti felszólalások során Lascarov- 

Moldoveanu tiltakozott a magántisztviselők 

munkaidejének törvénytelen meghosszabbitá- 

sa és a vasárnapi munkaszünetről szóló tör- 

vény állandó megszegése ellen, majd Pilat 

szenátor felvilágositást kért a Németországgal 

kötött kereskedelmi szerződésről. 
Manoilescu ipar- és kereskedelemügyi mi- 

niszter nagyobb expozéban fejtette ki erre, 

hogy a német-román egyezmény az első 
szerződés, amely a preferenciális vámrend- 
szer alapján jött létre. A szerződés nagy elő- 
nyöket jelent a romániai mezőgazdaság szá- 
mára, ezek ellenében viszont a Németország- 

nak adott engedmények senkit sem aggaszt- 
hatnak. 
Condrus máramarosi képviselő felpanaszol-, 

ja, hogy beszüntették a Máramarossziget- 

Csernovic közötti cseh-lengyel peage-vona-. 
lat, amelyre pedig gazdasági szempontból 
nagy szükség volt. Valcovici közlekedésügyi 
miniszter azzal magyarázza a dolgot, hogyi 
ezek a vonatok sok ráfizetést eredményeztek, 

de mégis igyekezni fog átmeneti megoldást 
keresni, hogy a máramarosi lakósság ne szen- 
vedjen. 

A napirend során Manoilescu nagy beszédei 
után a szenátus megszavazta a válaszfelira-! 
tot. : 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Títokzatos robbanások 
3 szerbiai pályaudvaron 

Belgrád, julius 2 
Kedden este három jugoszláv pálya- 

udvaron: Eszéken, Ogulinban és Bel- 
grádban a külföldről Szerbiába irán 
tott vasuti teherkocsikban robbanás tör- 
tént. A robbanások, amelyeknek okát 
egyelőre nem sikerült kideriteni, su- 
vos anyagi kárt okoztak a szerb állam- 
vasutaknak. Kormánykörök véleménye 
szerint a merényletet külföldön élő 
emigránsok készitették elő. 

Elkészült az uj spanyol 
alkotmánytervezet 

Madrid, julius 2. 
A több évszázados monarchikus kor- 

mányforma megdöntése után az uj spa- 
nyol kormány megtette a szükséges elő- 
készületeket az alkotmány megváltozta- 
tására és bizottságot küldött ki a köz- 
társaság alkotmányának elkészitésére. 
Az alkotmányt szövegező bizottság 
majdnem teljesen elkészült a tervezet- 
tel, amelynek néhány fontos részletéti 
már a spanyol lapok is közzé tették. 
Az uj spanyol kormány egyik neve- 

zetes intézkedése az lesz, hogy megszün- 
tet minden nemesi cimet és kiváltságot, 
Elismeri a magántulajdon elvét s biz- 
tositja a szabad vallásgyakorlatot, s saj- 
tó és szakszervezeti szabadságot. Az uj 
alkotmány a népoktatást minden vona- 
lon kötelezővé teszi. 
A spanyol köztársaság törvényhozál 

testületeinek összetétele a következő 
lesz: A kamara 460 képviselőből, a sze- 
nátus 260 szenátorból állana. A parla- 
ment minden tagja négyéves mandátum- 
mal vesz részt a törvényhozás munká- 
jában. Az uj alkotmány megreformálja 
a választási jogot is, mert minden 21 
éves férfinek és nőnek megadja a sza- 
vazati jogot! 
A köztársasági elnök mandátumának 

idejét az uj spanyol alkotmány 6 évben 
állapitja meg. : 

- A MAGAS ADÓK MIATT A TENCTE 
AUTÓTULAJDONOSOK BESZÜNTETTÉK 
FORGALMAT. Varsóból jelentik: A lengye 
autótulajdonosok elhatározták, hogy az elvi 
selbetetlenül magas adók ellen utolsó tiltako 
zásul, jármüveiket kivonják a forgalomból 
Néhány napon belül tehát Lengyelország te 
rületén megáll az autóforgalom, mert a bér 
autók tulajdonosai mintegy 15.000 kocsit he 
lyeznek üzemen kivül és körülbelül 20 ezé 
alkalmazottat bocsátanak el a szolgálatból. 

JULUS. 
t 



Doumer közfársasági 
elnök elnöklefe alami 
miniszfieritanács dönf 
véglegesen 

London, julius 2. 
Angla és Amerika érdeklődése még 

aindig Páris felé fordul. 
Minden merevsége és elzárkózottsága 

mellett Franciaország maga is módot ke- 
es arra, hogy a rendkivül kényes és 
agatott nemzetközi helyzetben mentse 
. menthetőt. A kamara külügyi bizott- 
ága Loucheur elnöklete alatt értekez- 
etet tartott, hogy a Németországnak 
yujtandó segitség módozatait megvi- 
assák és megkeressék. A külügyi hi- 
ottság ma, csütörtökön folytatja a meg- 
zezdett vitát, amely az amerikai javas- 

. Bukarest, julius 2. 
A főváros politikai köreiben óriási 
eltünést keltett az, hogy a kormány el- 
fogadta Hoover elnök moratórium- 
ujánlatát. 

A kormány hivatalos kommünikében 
özölte, hogy 

Köln, julius hó 2. 
Ma, csütörtökön reggel a düsszeldorfi 
émdráma legutolsó fejezete is lejátszó- 
dott 
s a közel husz kéjgyilkosság miatt ha- 
lálraitélt Kürten Péter a düsszeldorfi 
fantom feje, a nyaktiló kése alól gördült 
a fürészporos kosárba. 
Kürten sorsában a porosz kormány kedd 

x sti minisztertanácsa mondotta ki az utol- 
só szót és 
a fantom kegyelmi kérvényét rövid tár- 
gyalás után elutasitotta. 

A minisztertanács határozatát a porosz 
igazságügyminiszterium azonnal közölte 
az illetékes hatóságokkal, amelyek meg- 

t tették az előkészületeket Kürten kivégzé- 
sére. Kürten védője még szerdán eete 

-megérkezett Kölnbe, ahol a börtön egyik 
elláját siralomházzá alakitották át s ab- 
ban helyezték el a tömeggyilkost. 
Megérkezett szerdán Gödeske magde- 

burgi állami hóhér is, aki pribékjelvel 
azonnal hozzáfogott a guillotine felálli 
ásához, miután Kürten kivégzését a kora 
reggeli órákra tüzték ki... 
A tömeggyilkos, aki áldozatait ördögi 

kegyetlenséggel végezte ki s ugy a rend- 
orségi vizsgálat alatt, mint a törvényszé- 
ki tárgyaláson a legpokolibb nyugalom- 
mal ismerte be az összes gyilkosságokat 

rettenetes élete utolsó éjszakáját is a 
legnagyobb hidegvérrel töltötte el. 
A fogház igazgatósága három lelkészt 

küldött ki Kürten el 
zasztalásban részesitsék. Kürtenen az 
izgalomnak semmiféle jelét sem gikerült 
elfedezni. Nyugodtan, figyelmesen hall- 
gatta végig a lelkészek vigasztalávát, 
majd asztalhoz ült és bucsuleveleket irt. 
ozzátartozóitól bucsuzott el az elvete- 

mült ember s egyszerüségükben is szivhez 
zóló szavakkal mondott istenhozzádot 

1- 

ogy 

Témséges tetteit szibből megbánta és 
yugodtan áll a halál el', amely büneit 
j0bátleszi. ; 

7A kora hajnali órákban megkérdezték 
lég Kürtent, hogy van e valami kiván-- 
aga, mielőtt a vesztőhelyre viszik. És 
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é, hogy lelki vi- 

rokonainak. Mindenik levelében megir- 

sütörtök este fél 10 órakor at végleges 
választ a francia korm 

Hoover javaslatára 
lat sorsára nézve minden bizonnyal 
döntő jelentőségü lesz. 
kamara külügyi bizottsága ugyanis 

az értekezlet eredményéről jelentést 
tesz a kormánynak, amely azonnal mi- 
nisztertanácsot tart és határozatát köz- 
li Donmer köztársasági elnikkel is. 
Csak ezután dől el az amerikai javas- 

lat sorsa. A ma délutáni és esti órák, 
egészen fél 10-ig a lázas és idegtépő vá- 
rakozás jegyében telnek el. A francia 
kormány hivatalos bejelentése szerint 
az amerikai javaslatra 
maga Doumer elnök személyesen ad- 

javaslathoz, hozzájárul az amerikai 
gazdasági hely- mert attól az általános 

zet javulását reméli. 
Ennek a nagy célnak az érdekében a 
román kormány hajlandó messzemenő 
áldozatokat is hozni. 
Románia hozzájárulása a Hoover-terv- 

a düsszcldorti 
rfrémtt 

Kürten ekkor is rendithetetlen nyuga- 
lommal válaszolta: 
—– Semmi kivánságom nincsen. 
Körülbelül fél 6 órakor az ügyészség 

megadta a jelt a kivégzéshez. Kürtent 
fegyveres fogházőrök fogták közre. kiki- 
sérték a guillotine-hoz, ahol közölték ve- 
le, hogy a porosz minisztertanács kegyel. 
mi kérvényét elutasitotta. 
Kürten a halálos itéletet is a legna-- 
gyobb nyugalommal hallgatta végig és 
akkor sem mutatott izgalmat, amikor 
Gödecke hóhér a nyaktiló felé vezette. 

Párts, jullus 2. 
Néhány nappal a párisi magyar követség 

palotája ellen elkövetett politikai merénylet 
után titokzatos és következményeiben sok- 
kal tragikusabb merénylet játszódott le az 
olasz konzulátus vezetése alatt álló olasz 
munkaközvetitő hivatalban. 
Szerdán este, amikor körülbelül 106-12 olasz 

tartózkodott a munkaközvetitő hivatalban, 
váratlanul irtózatos robbanás rázta meg az 
épületet. 
A robbanás bent a hivatalban történt és a 

Brassó, julius 2. 
Ez a téma ugy negyedszázaddal ezelőtt 

nagyon aktuális volt. Mikor az ango! uj- 
ságok hasábnyi képekben hozták a nő- 
emancipáció harcait a gummibotos rend- 
őrökkel mikor Ibsen „Nórája" hóditott 
e olyan általános izgalmat okozott a nad- 
rágszoknya nemzetközi vitája, mint most 
a Toover-inoratórinr tervezete. Ám az- 

ru kényszerüsége odaállitotta a nőt a fér- 
fi összes munkahelyére, teljesebben mint 
a legvérmesebb szufrazsettek álmodni is 
merték volna valaha. 

A természet által szabott fizikai határo- 
kon kivül, melyeket már ugyancsak dön- 
get a modern orvostudomány, tehát már 
ugyszólván nincs különbség nő és fárfi- 
jog között, — s mégis, ma 1931-ben, év- 
tizedek győzelme után, ismét mintha ak- 
tuálissá kezdene válni a régi kérdés: 

egyenjogu lehet-e a nő a férfioel egé- 
szen a gyakorlatban, az életben is, pa- 
ragrafusok és teóriák után? : 

Ezzel a kérdéssel legjobban lehet talán 
most foglalkozni, amikor a felsőbb isko- 
lák kitáruló kapuin 

ezer, meg ezer szőke, fekete és barna 

) 

ány 

pénzügyi államtitkárnak. 
Az a tény, hogy maga a köztársaság el- 
nöke válaszol Hoover elnök moratórium 
tervére, minden ünnepélyessége mellett 
is magában foglalja szt a bizonyosságot, 
hogy a válasz – az eredeti francia ál- 
láspont kihangsulyozása mellett a javas- 
lat elutasitása lesz. A tárgyalások ed- 
digi menete ugyanis csak azt bizonyit- 
ja, 
pontját a Németországnak nyujtandó 
moratórium tekintetében egyetlen pont- 
ban sem tette magáévá. 

Románia hozzájárult az amerikai javaslathoz 
hez azért nagyjelentőségü, mert a kor- 
mány meg sem várta. hogy Franciaor- 
szág megadja a választ Mellon államtit- 
kárnak, hanem függetlenül a francia 
hangulattól, már előre döntött, még pe- 
dig kedvezően. 
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lenuakazták 
ürten Péter az utolsó pillanatig megtariotta hidegvérét 

A kivégzésen jelen volt a düsszeldorfi 
főügyész is, továbbá Kürten védője és 
számos méltóság, közöttük a porosz igaz- 
ságügyminiszterium hivatalos kiküldött- 
jei. 

Kürtent rövidesen felszijjazták a 
nyaktiló alapzatára s fejét a bárd alá 
illesztették. A nyaktiló, amely történel- 
mi nevezetességü kivégzésü eszköz volt, 
mert Napoleon idejében használták igen 
sürün a Rajna-vidékén, egy pillanat 
alatt elválasztotta a törzstől Kürten fe- 
jét. 

A kivégzéshez kivezényelt törvény- 
széki orvos 6 óra 3 perckor jelentette, 
hogy Kürten Péter, akit a düsszeldorfi 
i tömeggyilkosságok miatt halálraitéltek, 
kiszenvedett és büneiért elvette méltó 
büntetését. 

Bombamerénylet történt a párisi 
olasz konzulátus muumn- menkás azem 
kaközvetitő irodájában 

nal szörnyethalt, 
többen sulyosan 
megsebesültek 

szétrepülő gránátszilánkok és a légnyomás kö- 
vetkeztében 

az ott tartózkodók mind megsebesültek, é 
olasz munkás pedig szörnyet halt. 

A rendőrségi vizsgálat megállapitotta, hogy 
a merénylő, aki csak őrült, vagy politikai 
bosszuálló lehetett, 

ágyulövbedéket helyezett el a munkaközbve- 
titő hioatalban. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Almok és valósáaok 1931 bakfisainál... 
KKKKEKKK 

óta nagyot fordult az idő kereke, a hábo- 

A vizsgálat eddig közelebbi adatot nem ta- 
lált a merénylők kilétére vonatkozólag. 
AAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAALAAAA 

Leányok, akik elindulnak... 
Az uj asszonynemzedék hendykeppje : a férhak munkanélkülisége 

borzas haju s csillogó szemü csitrilány 
indul neki a agyoógnak 

az életnek, mely állitólag egyenlő küz.lel- 
met és győzelmet tartogat fitosorru bak- 
fisnak és nyarga kamaszembernek egy- 
aránt. 
Kérdjük csak meg őket, mit tudnak 

erről? 
ALMOK KIKÖTŐJE: A 
DROGÉRIA 

A kis polgárista lányka kicsit félénken 
áll interjunak, de egypár bonbon megte- 
szi a hatását s mert, kétségkivül igen 
„murisnak" érzi a szituációt; hogy egy- 
szer ő is komoly, közszereplő valaki, le- 
adja a véleményét: 

Hogy én mit fogok csinálni jovCMF 
— Hogy én mit csinálok jövőre? 
Ő, már bvan igéroe kérem egy állás ész- 
re, drogériába. 

Igaz, hogy én mindig kozmetikus akartam 
enni, de azt nem lehet, hiába, ahhoz 
igen sok idő kell, meg pénz, ami mamá- 
nak nincs, mert a papa a háboruba meg- 
halt s azóta szegények vagyunk. Iz a 
polgári is elég volt, pedig szeretnék ta- 
nulni, de hát ha nem lehet? Ázért a dro- 
gériában is vannak mindenléls szépitő- 
szerek, nem igaz? 

ja meg a választ Mellon amerikai 

hogy Franciaország Amerika állás- 

És rögtön 1500 lej keszdőöfizetés, nem 
jó az?... . 

czáp. magas, komoly naturánskisasz- 
szony ser árul el valami tulzott optimiz- 
mugst, mikor natura utáni tervei után éc- 
deklődöm. 
— Medika akartam lenm. jövőre lehall- 

gatni az első félévet; de lebeszélnek a 
kollégák, olyan rosszak most ezen a sza- 
kon is az állapotok, hogy félek nekikez- 
deni. Mikor a fiukra is csak n jomor vár, 
az egyetem nélkülözésekkel való elvégzé- 
se után, 

mit akarjak hát én. a gyengébb lány? 
Inkább elmegyek a kórházba a szemészet- 
re a nővédő tanfolyam elvégzése után, ez 
gyorsabb és biztosabb. Később aztán jö- 
et az egyetem esetleg. . 
Barátnője, egy feltünően csinos, szőke 

élénk kislány, már jóval bizakodobban 
néz a jövőbe: 
— Én szeptemberre megyek Pestre, a 

Rákosy Szidihez, szininövendéknek,. 

gól táncolok, hangom, alakom is pan, 
1 át megpróbálom. 

A „PREPA"-VAR 
z ujdonsült tanitónő már gondokkal 
üzd: 
— Most leszek kész, de már a nyáron 

megkezdem a lépéseket, hogy 
valamelyik faluban állást kapjak a 
tanév elejére. 

Kissé nehéz lesz, de higyje meg, mana p- 
ság még ez a legbiztosabb és legoicsóbb 
szegény lányn Aránylag legkevésbbé 
zsufolt pálya, 
falun hamarább lehet férjhez menni, 

mert az intelligens lányok közt nincs 
nagy választék... 

A GYAKORLATI BÖLCSES- 
SÉG 

A másodéveg bölcsésznő: 
— Egyelőre egy tizéves lánykához me- 

gyek előkészitőnek a nyáron, aztán majd 
meglátom.... 
Ő most végezte el a kereskedelmit. 

A feje á la Garbo, a lénye pont a XX-ik 
század és nem kis rezignációval huzódik 
el pici piros szája, amikor mondja: 
— Mit csinálok? 

Otthon maradok. 
Olyan zsufoltak az irodák, olyan kevés 
a gyakorlatlan irodistanő kezdő fizetése, 
ogy igazán nem érdemes mást csinálni, 

aki teheti. Jól kézimunkázok, neha el- 
adok belőlük az ismerősöknek, ez elég 
lesz ruhára, apróságokra, megtanulók 
főzni, nyelveket, sportolok és 
igyekszek férjhez menni. : 

aAkkor aztán, ha javulnak a viszonyok 
s valaha szükségem lesz rá, ujra elő lehet 
venni a diplomát. 

... Tehát üzlet, ápolónőség, szinipálya, 
tanitónőség, gyermekhevelés, otthonos 
férjhezmenés... Ugy mint harminc évvel 
ezelőtt, mikor Nóra-probléma volt, nad- 
rágszoknya és rendőrökkel verekedő 
szufrazsettek. S akiknek slkerül is eset- 
leg eljutni a mütőasztalhoz, a laboratóri- 
umba, vagy a birói talárhoz, a többickre; 
a szerencsésebbekre, az emancipáltakra 
le ugyan mi vár a férfiakat megőrtő ke- 
nyérharcon kivül? 

Az egyre elkeseredettebb férfikonkur- 
rencia. 

Mert több mint husz millió ép, erőse, 
egészséges férfinek nincs helye a mütő- 
asztalnál, a laboratóriumban, a talár 
alatt, a gépnél és a mindennapi kenyér- 
osztásnál... S ennek a husz millió kenyér- 
telen férfinak fenyegető árnyékától meg- 
hendykeppelve indulnak el a lányok 
1931 nyarán a kitárt iskolakapun kifelé 
a megáhitott nagy Életbe.... 

egyenjoguság. A Ma már teljes az 
nyomoruságban és reménytelenségben 
egészen bizonyosan. 

ssese ese.GessBSLeSTeESESSMBEeN 

A liberális párt letiltotta 
Ducát a párbajozástól 

Bukarest, julius 2. 
A liberális párt parlamenti bizottsága ma 

ülést tartott, amelyen eltiltotta Ducát, hogy 
Gheorghe Bratianuval párbajban megvere- 
kedjék. A párt kimondja indokolásában, hogy 
rendkibül oveszélyes precedens volna, ha egy 
parlamenti vitát személyes és lobagias térre 
terelnének. 

Leszögezi ezenkivül a párt, hogy Duca nem 
a saját nevében tette kijelentéseit, hanem, 
mint a liberális párt vezére és annak minden 
szaváért ebben a minőségében helyt is áll, an- 
nál is inkább, miután mindaz, amit Duca ki- 
jelentett, megcáfolhatatlan tény. 
Duca segédei, Mardarescu tábornok és Ta- 

tarescu, közölték a párt álláspontját Ghe- 
orghe Bratianu két segédével, Sturdza ezre- 
dessel és Sutzu tábornokkal, bejelentvén, 
hogy kapott megbizásukat ezennel lezártnak 
tekintik. 

Gheorghe Bratianu segédei ezt a magyará- 
zatot nem fogadták el és ragaszkedinak a pár- 
baj lefolytatásához. 

3. OID4 



Hol késik az állampolgársági förvény? 

Egyedül Kolozsváron 
még 3500 családtőnek nincs 
rendben az állampolgyársága 

Kontestáció alapján 750 embert töröltek az állampolgársági listákból 

Érdekes adatok az onptánsokról és a repatriáltakról 
Kolozsoár, rulius 2 

Ha a kormány megmarad az eredeti ter- 

ve mellett, akkor a mostani parlamehti 
ülésszakból már csak két hét van hátra. 
Ennek ellenére eddig még semmi nyomát 

nem látni annak, hogy a törvényhozás 

foglalkozni fog-e a nyári vakáció előtt az 
állampolgársági törvénnyel, amelynek be- 
nyujtását Brandsch Rudolf kisebbségi ál- 
lamtitkár olyan határozottsággal bejelen- 
tette. Közben pedig folyik az idegenrevi- 
zió és az : : 

ellenőrző bizottság előtt olyanoknak is 

meg kell jelenniök, akik mindenképen 

román állampolgároknak tekintik ma- 
gukat, ha nincsenek is benne a tajstro- 
mokban. 

Ez a fonák állapot, amely már évek hosz- 

szu sora óta teszi bizonytalanná tizezrek 

egzisztenciáját, teszi különlegesen aktu- 

álissá azt az érdekes beszélgetést, amelyet 

Kolozsvár város politikai ügyosztályának 
vezetőjével, Iván Györgygyel folytattunk 
abból az alkalomból, hogy rövidesen meg 

kezdi a hivatal müködésére vonatkozó 

nagyérdekességü adatok statisztikai fel- 

dolgozását. 

A beszélgetés során megtudjuk, hogy az 

állampolgársági ügyek még most sincse- 

nek teljesen elintézoe. A kolozsvári táb- 
lánál még legalább ezer állampolgársági 

kérpény van elintézés alatt. Főként olya- 

noké, akik az első összeiráskor nem vol- 

tak az országban és utólag kérték a lie- 

tába való felvételüket. A bukaresti Sem- 

mitőszéknél is van még néhány száz ko- 

lozsvári állampolgársági ügy. jórészt 

olyanok, akiket annakidején felvettek a 

lstába de valaki megpeticionálta az ál- 

lampolgárságukat és habár a tábla a leg- 

több esetben elismerte a román állaimpol- 

gárságukat, az államügyész felebbezése 

miatt a Semmitőszék döntését kell bevár- 

niok. Természetee, hogy a megpeticionált 

állampolgárok óriási többsége - kisebb- 

ségi ember, de akad közöttük román is 

A különböző fórumok által hozott dön- 

tés alapján eddig több, mint 750 kolozs- 

pári családot töröltek az állampolgárok 
névjegyzékéből 

és ezeknek a jelenlegi helyzet szerint 

csakis naturalizálás utján lehet már meg- 

szerezniök a román állampolgárságot, – 
ha a Brandsch által beigért uj törvény 
másképpen nem intézkedik majd. 

Van azután a városnál körülbelül 2000 

olyan kérvény, amelyet elkésve adtak be. 

Ézeket a kérvényeket a városnak hivatal- 

ból vissza kellett volna utasitania, ami 
azonban sulyosbitaná egy ujabb összeirás 
esetén a kérvényezők helyzetét, Erre való 
tekintettel a bolitikai ügyosztály csak ad 
acta tette a 2000 kérvényt és ugy tekinti 
a dolgot, mintha az illetők egyáltalán 
nem jelentkeztek volna a listákba való fel- 
vételre. Igy megvan a lehetősége annak. 
hogy az uj törvény alapján ezek a kér- 
vényezők automatikusan kapják meg az 
állampolgárságot. Egész párosrészek la- 
kossága szerepel ezek között, azonkinül 
sok katonatiszt, tanár, állami tisztviselő 
és a kolozspári határban élő többszáz ro- 
mán földmines, - akik mind nem állam- 
polgárok még. 

Külön csoportot képeznek azok, akik az 

első összeirást elkésték; de az 1928 végén 
elrendelt pótösszeirás alkalmával már 
jelentkeztek. Körülbelül ötszáz ilyen csa- 
ládfó pan, aki igazolni tudja; hogy 1918 

december elsején Romániához csatolt te- 
rületen meg volt az illetősége; vagyis jog 
szerint román állampolgár; csak éppen 
nincs benne a listában. Ezek a vármegyei 
prefekturától ugynevezett Dovada speci- 
ált kaptak, amely azonban semmiféle jo- 
got nem biztosit számukra. Az ilyen Do- 
vada speciala-tulajdonosokat éppen ugy 
kezelik, mint az idegen állampolgárokat. 
Ütlevelet nem kapnak, a telekkönyvet 
nem vehetik igénybe, vagyis házat, in- 
gatlant nem vehetnek, jelzálogkölcsönt 
nem vehetnek fel ingatlanokra, követelé- 
seiket nem kebelezhetik be. Érdekes hogy 
az idevonatkozó 1929 évi igazságügvmi- 
niszteri rendelet szerint a Dovada epecia- 
la csak előjegyzésül szolgál a későbbi 
törvény alapján megtartandó uj össze- 
iráshoz. Ami azt jelenti, hogy illetékes 
helyen már 1929 elején tudták, hogy 
szükség lesz egy uj állampolgársági tör- 
vényre, amely azonban még mindig ké- 
sik valahol... 

Végeredményben tehát 

egyedül Kolozsoáron több, mint 3590 
családfő ban, akinek nincs rendben az 
állampolgársági ügye. : 
A hontalanok tényleges száma sokkal na- 
gyobb, mert időközben igen sok család- 
fag elérte a nagykoruságát és igy azok is 
beleszámitanak a rendezetlen állampol- 
árságuak csoportjába. Ezen az alapon 
egalább ?7-8 ezerre tehető Kolozsoáron 
azoknak a száma, akik türelmetlenül bár- 
ják a már annyiszor beigért uj törbényt. 
Nagyon érdekesek az optánsokra vo- 

natkozó adatok, habár nem teljesek. Ko- 
lozsváron mintegy 400 optánst tartanak 
nyilván. Tulnyomórészt olyan embere- 
ket, akik lemondottak a román állampol- 
gárságról és más állampolgárságot optál- 
tak. A legtöbben a magyar állampolgár- 
ságot optálták. Ujabban igen sok akta ér- 
kezik a városhoz Budapestről olyan if- 
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1 jaktól, akik román állampofgarok, roman 
utlevéllel lépték át a határt és most le- 
mondanak a román állampolgárságról ha- 
bár a szüleik itt élnek. Főképen diák 
és katonakötelesek. De vannak az optán- 
sok között olyanok is, akik Csehország, 
Ausztria, Lengyelország; Palesztina és 
más országok állampolgárságára optáltak. 
A magyar optánsok között ott vannak 
azok is, akik a hires optánsbirtok-pörben 
is szerepeltek. : 

A legnagyobb aktacsomó a repatriál- 
také. Több, mint hatezer családfő repat- 
riált annakidején Kolozsoárról. ol 

a háboru miatt rekedt itt és a viszonyok 
valamelyes rendeződésekor hazament 
(katonák, ápolónok, de a magyar repat- 
riáltak itt hagyták régi lakóhelyüket, 
hogy a trianoni határon tul telepedienek 
le. Nagyon sok azoknak a száma, akik 
azért repatriáltak, mert az uj impérium 
első idejében nem kaptak utlevelet, vi- 
szont dolguk volt külföldön és csak ugy 
engedték ki őket az országból, ha alárr- 
tak egy nyilatkozatot; hogy lemondanak 
a román á lampolgáreágiól és 
nem térnek Románia területére. Fnnek 
ellenére mintegy 2000 repatriált mégis 
visszatért, részben olyanok, akik a hatá- 
ron tul nem tudtak elhelyezkedni, mások 
pedig olyanok; akiknek ügyesbajos dol- 
gaik elvégzésével semmi okuk sem volt 
többé, hogy külföldön maradjanak Az 

zelték és sokan vannak a 
közül, akiket már 1924-ben felvettek az 
állampolgársági listába. ; 

Kell-e adóbizonylai az ufrflevpvélbes ? 

Szatmár, julius 2. 

Annyi haszna volt a szatmári közön- 
ségnek a nemrég lefolyt választásokból. 
hogy mintegy nyolcvan ember utlevélhez 
jutott anélkül, hogy az adóhátrálékát ki- 
fizette volna. Abban a boldog időben tör- 
tént ez a csoda, amikor Popoovici Valér 
rendőrkvesztort szabadságra menesztet- 
ték és a választások idejére Popescu Ha- 
ralámbie volt szigurancafőnököt ültették 
be a kvesztori székbe. 
Popescu még szigurancafőnök korában 

megmutatta, hogy nem akadékoskodik az 
utlevelek kiadása terén és a szatmáriak- 
nak a multból való tapasztalatai adták 
meg a bátorságot ahhoz, hogy a régi is- 
merőst, amikor a kvesztura élére került 
megkérjék, tekintsen el az adóbizonylat- 
tól és anélkül adja ki az utlevelet. Po- 
pescu a világ legtermészetesebb hangján 
kérdezte az érdeklődőktől, akik maguk is 
elcsodálkoztak saját vakmerőségükön. 
— Hát minek kell az utlepélhez adobi- 

zonylat? Mi köze ban a rendőrségnek ah- 
hoz, hogy ki mikor fizeti az adóját? A 
rendőrségnek arról kell meggyőöződnie, 
hogy megoan-e az utlevélkérőnek az ál- 
lampolgársága, nem esik-e erkölcsi, pagy 
állambiztonsági szempontból kifogás alá, 
nincs-e ellene bünvádi eljárás folyamat- 
ban és hogy rendben vannak-e a katonai 
iratai. Ha ezek a dolgok rendben bannak, 
akkor ki kell adni az utlepeizt minden 
okoetetlenkedés nélkül. 
Megindult erre az utlevélkérők egész 

karavánja a rendőrkveszturára. rend- 
őrségi tisztviselők ugyan figyelmeztették 
a kvesztort, hogy adóbizonylat nélkül nem 
szabad kiadni utlevelet, de Popescu lein- 
tette őket, hogy ezt seholsem rendeli el a 
törvény. 
— DDe miniszteri rendelet van rá 

mondták az aggályoskodó rendőrtisztek. 
—= A miniszteri rendelet nem helyezi 

hatályon kibül a törvényt — torkolta le 
őket a kvesztor, – de különen is azt a 
rendeletet az a kormány adta ki, amelyik 
már megbukott. 
Hát persze, ki törődik egy megbukott 

kormány rendeletével. Utoljára is a rend- 
őrség nem adóhioatal és ha a fiskus nem 
tudja behajtani valakin az adóját, az az ő 
dolga. A rendőrségnek a rendre és az 
állambiztonságra kell vigyáznia. És arra, 
hogy csirkefogók ne léphessenek meg 
utlevéllel a büntetés elől. 
Ha a pénzügyminiszter nem akarja ki- 
engedni az adóhátrálékosokat az ország- 
ból, hát állitson fináncokat a határra és 
azokkal huzassa le a ponatról a kül- 
földre induló adóhátrálékosokat, de 

a rendőrség köteles kiadni az utlebe- 
let, akinek megvan hozzá a jogosult- 
sága. 
Egész Szatmár helyeselt persze ennek 

az okos beszédnek és tömegével erkezett 
az utlevélkérvény a kveszturára, ahol 
nem győzték kiállitani a kvesztor ren- 
delkezésére az utleveleket. Notórius adó- 
hátrálékosok, akik évente át nem is mer- 
tek kérni utlevelet, most boldogan ruccan- 

tak ki utlevéllel az országból. 
Sajnos, ez a boldog állapot nem tartott 

sokáig. Vége lett a választásoknak és 

aki kiparancsolta a kvesztori székből a 
belügyminiszter által itt felejtett helyet- 
tes Popescut és a régi kvesztor egyszeri- 
ben véget vetett a paradicsomi állapot- 
nak. Nagy megrökönyödéssel értesült Po- 
povici kvesztor arról, hogy helyettese rö- 
vid néhány óra alatt nyolcvan embernek 

Most persze szeretnék visszakaparintani 
ezeket az utleveleket, de ezt nem teheti 

Marosvásárhely, julius 2. 

négyzetméter területre tehető az 

deinél. Ahelyett, hogy ezt az 

ra, apróbb foltozgatásokkal 

szakértők szerint átépitése 
ségessé. : 

keznek az utcatesteken. 

György dr. igyekezett orvosolni a 

ra elhelyzetett. 

szágos letéti pénztárba, a „Casa de 
puneri"-hez beutalni. 
Marosvásárhely városa az 

mizériák megszüntetésére az 

ni. 

ugyan közöttük néhány száz emben aki 

soha vissza 

ilyen visszatérők ügyét elég lajálisan ke- 
repatriáltak 

visszatért a régi kvesztor, Popovici Valác, 

adott ki utlebelet adóbizonylat nélkül,. -— 

Nincs ebben az országban olyan város, 
amelynek belterülete' tetszetősebb, ren- 
dezettebb lenne, mint Marosvásárhelyé. 
Csaknem minden utcája ki van aszfal- 
tozva. Még a kocsi utak is. Háromszáz 

asz- 
faltburkolat. Ennek a karbantartása 
évenként egymillióba került. 
Dandea, a magyarfaló polgármester 

azonban okosabbnak akart látszani elő- 
összeget 

biztositotta volna az uttestek javitásá- 
kisérlete- 

zett. Igy fokonkint romlott le Marosvá- 
sárhely aszfaltburkolata, mely ma már 

annyira a pusztulás képét mutatja, hogy 
vált szük- 

Az egykori aszfaltváros csupa gödör 
és árok, melyet esőzések után vadvi- 
zek lepnek el, ugy, hogy tavak kelet- 

A Dandea-rezsim bukásával Bernády 
al- 

káni állapotokat, de nem volt képes ki- 
védeni azokat a politikai gáncsvetése- 
ket, amelyeket az akkor képviselői man- 
dátummal Dandea Bukarestben számá- 

Évek során nem volt jóváhagyott költ- 

ségvetés. Az utak kijavitására felvett 
összegeket a város kénytelen volt az or- 

e- 

aszfaltozási 
elmult 

esztendőben 2,3200.000 leit akart fordita- 
Ki is irta a pályázatot az aszfaltmun- 

kára. Az egyik pályázó azonban megfel- 
lebbezte a döntést és az ügy addig he- 

-
 

Az utlevél-törvény nem 
meg az adótartozás kifizetését 

Ahogy az ideiglenes szatmári kvesztor magyarázza a törvényt 

AHÖLGYEKET 

gyakran kinozza ftejtá- 
jas, migrén, idegrsaába 
és erert tfáradtak és ki. 
merültek. Csak a 

tabfetták 

adják vissza a régi ru- 
galmasságukat és élet- 
oramuüket. 

MEl 
o- 

kiadása miatt, de ez aligha zavarja meg 

ban, amelyet külföldön töltenek el a 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAALAAAAAAAAAAAAA 

Disszafejlődnek az erdélyi városok 

Marosvásárhely ar asztaltváros 
— gödrök és tavak tanyája lett 
Minden épitkezeést lehetetlenné tesz a bürokrácia. Milliók hevernek letet. 

ben, mert a terveket nem hagyják jóvá 

igyekezetet. Ezért 

követfeli 

meg a rendőrség, mert kiadott utlevelet 
csak birói itélettel lehet elvenni valakitől. 
Nem lehetett mást tenni, minthogy leg- 

alább Popescu helyettes kvesztort meg- 
szekirozni a kiadott utlevelek miatt. A 
rendőrkvesztura meg is tette a bejelentést 
a belügyminiszteriumnál a volt kvesztor, 
helyettes ellen, hogy fegyelmit inditson a 
belügyminiszter az utlevelek szabálytalan 

azt a boldog nyolcvan embert a nyaraláe- 

— Popescu ur helyes törvénymagyaráza- 
tának jóvoltából. 

AzAdi 

vert a felsőbb fórumnál, amig a mun- 
kából nem lett semmi, a milliók pedig 
a legnagyobb munkanélküliség idejét 
mozdulatlanul hevernek a letéti pénz- 
tárba. Ugyanez a helyzet a városi viz- 
vezetékkel is. marosvásárhelyi viz- 
müvek évek óta kibővitésre szorulnak. 
Számos tervet alkotott kiépitésre a 
városi tanács, de ennek keresztülvite- 
lét, hol az egyik, hol a másik felsőbb 
főrum meggátolta. 
Nálunk ugyanis a legfőbb állami ha- 

tóerő a napi politika. városi tanácso- 
kat most sorra feloszlatják, helyüket az 
interimár bizottságok foglalják el. A 
marosvásárhelyi aszfalt és vizvezeté 
dolga tehát lemaradt jövőre. Igy van ez 
országszerte mindennel. Amit a városo 
épiteni akarnak, azt elgáncsolja valame 
lyik minisztérium, vagy Consiliul Tech 
nik Superior mindenható gyámkodása 
Hogy pedig a bürokrácia teljessé le 
gyen, most felállitották a „Biroul Cent 
ral de licitacie" ellenőrző szervét, ahová 
minden nyilvános árverés eredményél 
fel kell terjeszteni, mielőtt azt munkáb 
adná a hatóság. 
Marosvásárhely, az egykori „aszfalt 

város" igy rongyolódott le gödrök és ta 
vak tanyájává, ahol a jármüvek ten 
gelybetörnek és a vizvezeték egészsét 
telen vize naponkint csak korlátolt 
üzemmel müködik. Pénz van ezeknek ' 
községi intézményeknek a megjavitá 
sára, ám a felsőbb hatóságok mesterségée 
sen akadályoznak meg minden halad! 

vérzenek el a kis 
iparosok, lesznek felforgatókká a kenyé' 
nélkül éhező munkások. bürokráci1 
azonban hizik és az „államiérdek" kön 
tösébe burkolózva üzi kisded játékait 

Gyulai Zsigmond. 

JULIUS 4. 



Bukarest, julius 2. 

Szin: a „Király Strázsásai" elnökének dol- 
gozószobája. A főstrázsás az iróasztal mögött 

ül; Taslauanu. Néhány hónappal ezelőtt telve 
voltak a nevével az ujságok. - Összekötő ka. 
pocs volt Vajda volt baelügyminiszter és a 
vasgárdista diákok között. Zelea Codreanu 
testi-lelki jóbarátja. Amikor a „kapitány"-t, 

—– mert Taslauanu állandóan per „kapitány 

beszélt Zelea Codreanuról, — lefogták. Tas- 

lauanu elrohant a Vacaresti-fegyházba, hogy 
átvegye a kapitány üzenetét a vasgárdisták 
számára. Erre Taslauanut is lefogták, autó- 
buszon huszonnégy csendőrt vonultattak ki el- 
lene. Pedig a főstrázsás alig százötven centi 
magas, vékony legényke, aligha van több, 
mint huszonnégy éves. : 
Most legutóbb Anghelescu merénylőjének, 

Bezának a tárgyalásán szerepelt. Természete- 
sen Anghelescu ellen vallott, azt állitotta, 
hogy a volt államtitkár az ő füle hallatára 
adta ki a parancsot, hogy a tavalyi invalidus 
ostrom alkalmával könyörtelenül le kell gá- 
zolni a féllábu, félkezü, mankókkal hadoná- 
szó rokkantakat. Azt állitotta, hogy bent volt 
Anghelescu hivatali szobájában, amikor az 
államtitkár a bukaresti prefektusnak ezt a 
rendeletet kiadta: Az esküdtek, — akiknek Be- 
za merénylete felett kellett itélkezniök, — va- 
lósággal felhördültek a vallomás ballatára. 
Ohó, hát ez az Anghelescu ilyen ember volt? 
Egészen valószinü, hogy Taslauanu vallomása 
sokban hozzájárult Beza felmentéséhez. 
Most itt ül előttem, az iróasztala mellett. 

Az asztalon halomban fekszenek a ,„Király 
strázsásai" nevü egyesület hivatalos regiszte- 
rei. Akármilyen valószinütlenül hangzik is, 
felüti a legutolsó regiszter oldalát és bizo- 
nyitja, hbogy 

ennek a különös társaságnak több, mint 
kettőszázezer beiratkozott tagja ovan. 

Ilyeneket mond bevezetésképpen: — Ugyan 
kérem, vegye tudomásul, hogy az országban 
nincs egyetlen egyesület, pagy szövetkezet, a 
melynek több tagja opolna, mint az enyém- 
nek... 
Megkezdődik a társalgás. A szélsőséges jobb- 

oldali pártokról beszélgetünk. 

Dajda elnöklefével - 
Nemseli Fascisia Párf 

— A közel jövőben az összes jobboldali ala. 
kulatok, vagy, ahogy a kormány hivatalos 
közleményei emlitik: a jobboldali szélsősége- 
sek, közös vezetés alá kerülnek. Megalakitjuk 
a Nemzci-Fascista-Pártot, vagy, ha valami 
akadálya lenne annak, hogy ezt a nevet hasz- 
náljuk, akkor a Nemzeti Keresztény Párt ne 
vet vesszük fel. Ebbe a pártba be fognak lép- 
ni a cuzisták, Zelea Codreanu bhivei, vagyis 
a vasgárdisták, s a macedón diákok. Egyszó- 
val, a fascista párt a hazafias nemzeti ilju- 
ság pártja lesz. Most egy nagynevi államfér- 
fiut keresünk, aki hajlandó a fascista párt 
élére állani. Már tárgyaltunk is egy államfér- 
fivel, aki... : 
(Egy kis szünet következik, csöndes, konok 

pallatás az uj fascista párt elnökének szemé- 
lyéről. Ilyen bálaszokat kapunk: Még nem 
tudjuk, hogy az illető, akiről szá pan, hajlan- 
dó-e pállalni az elnökséget... Még nem kap- 
tunk döntő és határozott választ... és bégül 
iderül, hogy az alakuló nemzeti fascista 

párt Vajda, bolt belügyminisztert szeretné el- 

H ALÁg azokra a ro 

Uajda Sándor elnöklefével Nemzeni Fas 
- mondja egy fantasztikusan érdekes beszélgetés so 

ják hioni. 

f 

nőkének megnyerni. S kiderül az is, hogy tisz- 
tára Vajda miatt bálasztottak az alakulandó 
párt részére a fascista elnevezésen kiovül még 
egy nebet. Ha Vajda irtózna a fascista név- 
től, akkor talán elfogadja az elnökséget, ha. 
az uj pártot Keresztény Nemzeti Pártnak fog- 

Egyébként ujra megtárgyaljuk, 
hogy milyen alakulatok oloadnak az uj párt- 
ba.) 
– Már emlitettem, — mondja Taslauanu, 

— hogy a fascista pártban először is a cuzis- 
tákra számitunk. Cuza rövidesen visszávonul 
és az a fiatalság, mely idáig Cuzát követte, 

mánokra, akik eladták 
magukat a zsidóknak 
cisia Párfor akarnak alaknani! 
rán egy fantasztikus párt fantaszta vezetője 

belép hozzánk, a fascista pártba. De az uj 
párt főerősségét a Fehér Sasok alkotják. Ezt 
a csoportot is Zelea Codreanu kreálta. Ren- 
geteg tagja van. Önök nem hallottak, vagy 
csak nagyon keveset hallhattak a Fehér Sa. 
sokról, mert teljesen csendben, a háttérben 
dolgoznak. De, csak kérdezze meg a sziguran- 
cát, ott nagyon is tisztában vannak azzal, kik 
azok a Fehér Sasok, ott azzal is tisztában van- 
nak, hogy legalább hetvenezer Fehér Sas van 
az országban, Moldovában, Erdélyben, Bessza- 
rábiában, mindenütt az egész országban van. 
nak ennek a szervezetnek hivei... 

A különbség Caza és Zelea Codreanu között 
(Megkérdezzük, hogy nem kaphatnánk-e 

részletes felvilágositást a Fehér Sasokról? — 
Hogyne, nagyon szipesen, ha már a sziguran- 
ca tisztában ban e szervezettel, semmi akadá- 
lya sincs annak, hogy nyiloánosságra ne jöj- 
jenek az adatok. Tessék jegyezni, rmondja a 
főstrázsás...) 
- A szervezet legíiatalabb tagjait a Ke- 

reszt Fipérei-nek nevezik. Minden liccumot 
végzett, tizennyolc évet betöltött Fiatalember 
tagja lehet a Kereszt Fivéreinek. Lányokat is 
felvesz a szervezet, a lányszervezeteket a Ke. 
reszt Nővbéreinek hivják. Aki három évig tag- 
ja volt a Kereszt Testvérei alakulatnak és kel- 
lőképpen elő van készitve az előléptetésre, 

azokat felvesszük a Fehér Sas szervezetbe. — 
Ujabb két év mulva, ha tehát az illető elérte 
23-ik életévét, felkerül a Solymok köze. Azt 
is elárulhatom, ebben sincs semmi titok. hogy 

Codreanu 
(Persze, diktaturáról lehet csak szó, — be- 

tettük közbe. - Nem, nem, ezt a szót, hogy 
diktatura, ne tessék még leirni. - De hiszen, 
egy ilyen hatalmas párt megszerbezése hatal- 
mas összegeket emészt fel, — mondtuk. = 
Itt pan Bratianu György esete, aki állitólag 
majdnem egész örökségét pártja organizálásá- 
ra költötte. Honnan besz a „kapitány" annyi 
pénzt? ... mert kétségtelenül milliókról, még- 
pedig sok millióról van szó? ...) ! 

Keresünk és fogunk is megfelelő kapi- 
tálistákat találni. Természetesen csakis román 
kapitalisták jöhetnek számitásba. Képzelje 
kérem, - mondja felháborodva a főstrázsás, 
— a szigurancán azt állitják, hogy a vasgár- 
da költségeit a kommunisták szubvencionál- 
ják. Micsoda rágalom!... A szigurancán, ugy 
látszik, nem tudják azt, hogy Zelea Codreanu- 
nak az ország bármely részében csak egy kis 
gyüjtést kell inditania és azonnal annyi pén- 
ze van, amennyit csak akar. Öt, tiz, vagy 
husz millió ... 

(De mi lesz a sólymokkal, a fehér sasok- 
kal, a vasgárdistákkal, ha a kormány tényleg 
megszabaztatja az uj rendtörpényt, amely 
drákói rendszabályokat tartalmaz a szélsősé- 
ges alakulatokkal szemben? 

Hosszu percek telnek el, mig erre a kérdé- 
sünkre bálaszt kapunk.) 
A tervezett törvény csak azt bizonyitja, 

hogy a kormány fél tőlünk és szervezetünket 
erősnek találja. Mi tisztában vagyunk azzal, 
hogy ezt a törvényt ellenünk is hozzák. De 
esküszöm önnek, hogy ebből a törvényből so- 
hasem lesz törvény! S ha mégis megszavaz- 
nák, ugy sohasem fogják végrehajtani - Mi 
tisztában vagyunk azzal, hogy Jorga fe- 
lénk... 
(Ez is nagyon érdekes kérdés: mi a „kapi- 

tány" és a hazafias ifjuság véleménye Jorgá- 
ról? Hiszen közülük rengetegen voltak tanit- 
ványai és igy bizonyára rendületlen hivei 
pvaánnak a professzornak.) 
— Mi, fiatalok, csodáljuk munkaképességét, 

tudását, hazafiasságát, szónoki tehetségét, de 
tisztában vagyunk azzal, hogy nem — állam- 
férfi. Hiu és következetlen. Csak egy néhány 
példát mondok: Legközelebb, ha idejön, mu- 
tatok önnek egy fényképet. Jorga fiatalember 
korában levétette magát. mint zsidó bóher, 
imakendővel a vállain és imaszijjal a homlo- 
kán. Igy gunyolta ki a zsidókat, akiket, mint 
fiatal diák, nem szenvedhetett. Aztán Cuzával 
együtt antiszemita pártot alakitott. Nézze, itt 
a könyvtáramban megvannak Jorga lapjának 
régi számai, telve zsidóellenes támadásokkal. 
Aztán, - hirtelen zsidóbarát lett. Blank a 
legjobb bizalmasa. Pár hónappal ezelőtt; még 
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Focsani-ban van a szervezet elnöksége és, a 
mint már emlitettem, az egész szervezet élén 
a „kapitány" áll. 
(A „kapitány" alatt természetesen Zelea 

Codreanu értendő. Most azt a kérdést tesszük 
fel, hogy Zelea Codreanunak tulajdonképpen 
mi a célja, illetbe, mi a különbség Zelea Cod- 
reanu és Cuza között? A kérdést pontosan 
igy fogalmazzuk meg: mi a cusismus és mi a 
igy fogalmazzuk meg: mi a cuzismus és mi a 
codreanizmus alapeszméje?) 
– A cuzismus és a codreanizmus csak 

antiszemitizmusban. De a cuzisták nem prak- 
tikus eszközökkel harcolnak a zsidók ellen. 
ők egyszerüen ki akarják üzni a zsidókat az 
országból, ők pogromokról, tömegmészárlás- 
ról álmodoznak. Ha ezt momentán nem tud- 
ják végrehajtani. megelégszenek az ablakok 
és fejek beverésével. És a taktikájuk: bebizo- 

: nyitható módon összeköttetésben állanak a h- berális párttal. Mindannyiszor, amikor a Hi- 
berális párt ellenzékben van, felüti fejét a cu- 
zismus. A liberálisoknak szükségük van ar- 
ra, hogy rámutathassanak: Ime, a cuzisták 
megint mozgolódnak, meglátszik, hogy nem 
mi pvagyunk kormányon... A codreanizmus 
merőben más elveket hangsulyoz. A tény, 
hogy a „kapitány" Cuzától sajátitotta ki az 
antiszemitizmus elméletét. A kapitány éveken 
át hallgatója volt a jassii egyetemen Cuzá- 
nak. De aztán apjával, Jon Zelea Codreanu- 
val együtt kiformálta a mai doktrináját és 
megalakitotta a vasgárdát. A „kapitány" nem 
akarja egy törmegben kiüzni a zsidókat az 
országból. Sokkal praktikusabb és könnyeb 
ben megvalósitható módon inditja meg a har- 
cot: bojkott a zsidók ellen. Azokra a romá- 
nokra, akik eladták magukat a zsidóknak, 
könyörtelen büntetés vár: a reboloer. 
(- Nem lesz ebből baj? - kérdezzük. — 

Nem, nem, csak tessék nyugodtan odairnt, 
hogy a kapitány ezekkel szemben könyörtelen 
lesz. És irgalom nélkül kimondja rájuk a ha- 
lálos itéletet. Ha az elmult években elköne- 
tett halálos merényleteket, félholtra beréseket 
ebből a szempontból végignézi, akkor nem fog 
ezen csodálkozni... 

Most a végső cél felől érdeklődünk. Mit ter- 
pez a „kapitány?" Melyek bégső céljai a szer- 
pezeteipel, a fehér sasokkal, a solymokkal, a 
vasgárdával?) 

— Abban az esetben, ha nem sikerülne meg- 
szereznünk elnöknek azt a nagynevü állam- 
férfit a Fascista Párt, vagy a Keresztény 
Nemzeti Párt részére, akit kiszemeltünk ma- 
gunknak, akkor Zelea Codreanu marad az uj 
párt élén is. Kormányképes pártprogrammot 
dolgozunk ki. Ez a programm biztosítani fog- 
ja a román faj szupremációját, a román nem- 
zeti ipar felsőbbségét. De legyen meggyőződ- 
ve arról, hogy ezt a programmot mégis ugy 
fogjuk összeállitani, hogy azt a külföld is el- 
fogadja. Ha kormányra kerülünk, akkor elő- 
ször megpróbálunk „alkotmányosan' kormá- 
nyozni. Majd meglátjuk, vajjon szükség lesz-e 
arra, hogy olyan kormányzási formát válasz- 
szunk, melyet a helyzet diktál? 

zsebébe ömlenek a milliók 
a nemzeti parasztpárti parlamentben, össze- 
veszett Cuzával és odakiáltotta neki: Ha én 
lennék kormányon, Vacarestibe küldeném 
önt... és, mikor miniszterelnök lett, első dol- 
ga volt a kamara elnökévé választatni Cuzát. 
Ki garantálja nekünk, hogy máról-holnapra 
megint nem változtatja meg nézeteit?... 

"Mi akarfuk Baza- 
Bozni a királyi! 

(A beszélgetés itt tulajdonképpen befejező- 
dött. Király Strázsásainak elnöke elhallgat, 
maga elé néz, de ebben a csendben, ami most 
közöttünk oan, ott bvibrál mindaz, amit elhall- 
gatott előttünk... Félpercnyi szünet után, át- 
fütbe balami érthetetlen izgalomtól, ujra be- 
szélni kezd.) 

– Ön sem tudja, aminthogy nagyon sokan 
nem tudják, hogy az én szervezetem, a Ki- 
rály Strázsásai és Zelea Codreanu alakulata, 
a Vasgárda, voltunk az, akik a király haza- 
tértét előkészitettük. Három szervezet dolgo- 
zott a király hazahozatala érdekében: Áz el- 
ső: Nae Jonescu, Manoilescu, Racovita gene- 
rális és egynéhány magasrangu tiszt körül 
csoportosult. A második Maniu és Vajda ve- 
zetésével dolgozott. A harmadik organizáció 
volt a mienk, az ugynevezett szélsőségesek. 
Az én szerepem az volt, hogy e három orga- nizáció tagjait felkutassam és összehozzam 
egymással. Most már megértheti azt is, hogy a liberális párt miért inditott olyan erőtel- 
jes hajszát ellenünk. A Király Strázsásainak e... ..s.. 

Dopor és populácia E K 

elnöki szobájában történt a döntő találkozás 
Racovita generális és Zelea Codreanu között. 
Ott nyujtottam át Racovita generálisnak a ki- 
rály számára elkészitett utlevelet. Az utle- 
velet a bukaresti prefekturán állittattuk ki, 
Joan Saceanu névre szólt. Igenis, hivatkozom 
Racovita generálisra, aki kétségtelenül jól 
emlékszik erre a találkozásra... 
(A főstrázsás elhallgat és most megint hosz- szas sétálás következik, a szoba egyik sarká- tól a másikig. Vajjon szabad-e, lehet-e nyil- tan beszélni a nagy nyilbánosság számára, — ez pan most az arcára irba és aztán .. .) 
–... Hát, igenis, mi voltunk azok, akik előkészitettük a király hazajövetelét. Még mi- előt a király hazajött volna, huszonötezer pél- dányban osztogaituk a lapunkat, amelyben megirtuk, hogy a felség hogyan vágyódik ha- za. Mi sohasem kértünk semmit cselekede- teinkért. Nem akartuk aprópénzre felváltani a király és a haza érdekében tett szolgálatain- kat és ma... zárva vannak előttünk a palota kapui. A sziguranca és a rendőrség üldöz bennünket. Lássa, itt ölünl. és tünődünk, hogy mit tegyünk.. 
(Most már végérvényesen befejeződött a be- szélgetés. A főstrázsás lezárja az elröki szo- bát, megindulunk a páros felé. Mert a király strázsásai ott kint laknak Bukarest legsöté- tebb küloárosában, a hirhedt Tei negyeaben. Szánalmas nyomortanyák közt megyünk ke- resztül... - Látja, idehazódtunk, elmenekül- tünk a városból, hogy csendben es senkitől se zabartatba gondolkozhassank.. .) 

Farkas Aladár eesesesesesseseeesesee ete........0.0-c.8..c. 

Manoilcscm megmagyar álta a 

Bukarest, julius 2. 
A szenátus tegnap délutáni ülésén be- tejezték a válaszfelírati vitát, amelynek 

kapcsán kinos meglepetés érte a magyar- 
ságot. Alexandreseu szenátor, a javaslat előadója, minden pártról és akcióról 
megemlékezett, amelyek a válaszfelirat- 
hoz deklarációval hozzászóltak, még az ukránokról is, egyedül a magyarságról 
nem tett emlitést. 
Hasonló meglepetés volt Manoilescu 

miniszter záróbeszéde. Manoileseu ugyan- 
is magyarázat alá vette a trónbeszédben 
előfordult „popor" szót, amelyet a ma- 
gyarpárt tudvalevőleg olyan lelkesedéssel 
fogadott. 
Manoilescu kifejtette, hogy ez a kifeje- 

zés csak „populációt", lakosságot jelent s 
nincsen közjogi értelme. 

Hogy a többségi tendencia milyen nyil- 
vánvaló. bizonyitja az is, hogy például 
Vaitoianu volt belügyminiszter — egy a 
szenátus irodájában lefolytatott magán- 
beszélgetés során – kijelentette, bogy ő 
csak indiniduális jogokat ismer el.a ma- 

! 

: 
! 

máskép fog gondolkozni, mint a régi. - 

Hőan értelmeét 
Marságra nézve és nem kollektio jogokat. aitolanu szerint az uj magyar nemzedék 

Sándor Józsel, — akivel a beszélgetés lefolyt — szembeszögezte ezzel, hogy az uj nemzedék az ő (Sándor lózsef) szelle- mében fog gondolkozni és élni örökre. 
...................8t....t.. 

A baloldal vezet a 
spanyol választásokon 

Madrid, julius 2. A kormány ma közzétette az ország- gyülési választások eddigi eredményét, amely a következő: szociálista ?7, radi- kális 38, radikális szociálista 37, tügget- len köztársasági 18. jobboldali köztár- sasági 16, cselekvő köztársasági 10, bal- 
oldali katalán föderalista 10, köztársasá- 
gi egyesülés 8, demokrata köztársasági 
2, liberális monarchista 1. Megválasztot- tak eddig 320 képviselőt, hátra van még 150, akiknél hasonló arány várható. 

velgey rn 



szerződés 
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Férfüideá 
Valamelyik – természetesen – ame- 

rikai lap körkérdést intézett leányo'- 
vasóihoz, akiket megkérdezett, hogy 
milyen a férfiideáljuk. Az uj kor fér- 
fiideál tipusát akarta megrajzolni a be- 
érkezett válaszokból. ami meglehetősen 
nehéz feladat. 
Valamit azért mégis meg lehet tudni 

azt, hogy milyen férfinem tetszik már a 
nőknek. Azokból a válaszokból, ame- 
lyeket az amerikai lap kapott, meg 
lehet állapitani, hogy az uj kor férfiide- 
áljának napja már alkonyul, hogy a 
pattogó izmu, billiogó fogu, motorlelkü, 
tökkelütött aranyifjuért már nem lel- 
kesednek ugy, mint néhány ébvbel ez- 
előtt. Ez a = balljuk be - ellenszen- 
pes alak szezoncikk volt a nőknél, divat, 
mint a nagy kalap vagy hosszu szoknya 
és most, ugy látszik, kiment a divatból. 
Az uj fórfiidaál határozott körvonalai 
még nem látszanak, de a beérkezett bá- 
laszok szerint semmiesetre sem hason- 
lit ahhoz az érdekes sportfiuhoz, aki 
éppen elég sokáig uralkodott, a női szi- 
beken és most uton van az érdektelen- 
sód. ismeretlenség és megsemmisülés fe- 
é. : 
Tulajdonképpen dicsérni kellene az 

amerikai lányokat ezért az izlésváltoz- 
tatásukért - ha nem volna ennek a di- 
cséretnek némi önző árnyoldala. Azt 
már le sem merjük irni, hogy az egyik 
hölgy egyenesen megköbveteli az ideál- 
jától, hogy a foglalkozása ujságiró le- 
gyen. Könnyen ugy tünhetünk fel, 
mintha a magunk siadalának a napja 
érkezett polna el és azt ünnepeljük il. 
lettenül és reménytelenül. – Pe- 
dig igazán nem érzünk mást, mint örö- 
met és hálát azok iránt a lányok iránt, 
akik az ideáljuk bváltoztatásával talán 
többet és nagyobbat tesznek a oilág 
sorsának a jobbrafordulásáért, mint a 
mennyit az öreg pápaszemes állambóol- 
csek italálnak és összekonferenciáz- 
nak. 
Ha a lányok azt a férfit oálasztják 

ideáljuknak, aki el tud merülni a 
csendes munkában, akinek magának is 
pannak ideáljai és az ideálokért áldozni 
és lelkesedni tud, aki abban keresi a 
boldogságot, hogy másokat lát boldoá- 
nak, aki érez, gondolkodik, megérti 
embertáreai szenbedését, akkor egysze- 
riben megsokasodik az ilyen férfiak 
száma. Érdemes lesz jónak, igaznak len- 
ni, dolgozni és szenbedni másokért. 

– 

– AZ OLASZ KORMÁNY ERÉLYES 
VAÁLASZJEGYZÉKE MIATT A SZENT- 
SZzÉK NÉM KEZDI MEG A KÖZVET- 
LEN TÁRGYALÁSOKAT. Rómából Je- 
lentik: XI. Pius pápa az olasz kormány 
rendkivül erélyes hangu jegyzékére szer- 
dán délután adta át a Szentszék válasz- 
jegyzékét. A Szentatya jegyzéke leszöge- 
zi, hogy a kormány válaszjegyzéke sem 
hangjában, sem érdemében nem szolgál- 
ta a kiengesztelődés célját s ezért a Vati- 
kán megállapitja, hogy nem áll módjá- 
ban meginditani az olasz kormánnyal a 
közvetlen tárgyalásokat, amelyek hivat- 
va lettek volna arra, hogy a lateráni 

értelmezése körül kirobbant 
konfliktusok hullámait kölcsönösen elsi- 
mitsák. 

A BRASSÓI TÁBLA FELMENTŐ ITÉ- 
LETET HOZOTT A MAIBAUM-ÜGYBEN. 
Érdekes és régóta huzódó perben hozott itéle- 
tet a brassói tábla. Élénk feltünést keltett 
annak idején, hogy Neumann, ismert bras- 
sói kereskedő, váltóhamisitás miatt feljelen- 
tést tett az ügyészségen volt üzlettársa, Mai- 
baum Gyula és annak fia, Andor Andor el- 
len. A feljelentés lényegét az képezte, hogy 
Neumann egy nyolcezer dolláros váltót, ame- 
lyen az ő neve szerepelt, nem akart elismer- 

ni, azt állitván, hogy azon az ő aláirása ha- 

misitott. A komplikált és Magyarországra is 
átnyuló per első fokon azzal végződött, hogy 
Maibaumot és fiát tiz-tiz havi fogházbünte- 
téssel sujtották. A tábla most megváltoztatta 
a törvényszék itéletét, amennyiben ugy Mai- 
baumot, mint Andor Andort felmentette a 
vád alól. Az itélet, minthogy az ügyész nem 
felebbezett, jogerős. 

Telefon : 

518 

1 

„MODERN MIOZGOé Bnasso 

–- KA BRASSóI MAGYAR DALÁRDA 
NÉPDALESTJE. Az erdélyi magyar dalkul- 
turában igen számottevő szerepet játszó Bras- 
ói Magyar Dalárda szerdán, julius hó 1-én 
este a Gewerbeverein kerthelyiségében gazdag 
müsoru magyar népdalhangversenyt rende- 
zett. Brassó magyar társadalmának minden 
rétege megjelent ezen a nagysikerü hangver- 
senyen, amelyen a férfikar, a női és férfi 
kvartettek, továbbá a kiváló vegyeskar szebb- 
nél szebb magyar nótákat énekelt, Lengyel 
László Béla vezénylete alatt. A müsor lezaj- 
lása után a cigányzene hangjaira a fiatalság 
táncolni kezdett és a közönség a késő éjsza- 
kai órákig maradt együtt a legjobb hangu- 
latban. 

– BORZALMAS AUTÓSZERENCSÉTLEN- 
SéG BUDAPEST HATÁRÁBAN. Budapestről 
jelentik: Szerdán este a magyar főváros kö- 
zelében, az egyik országuton, borzalmas au- 
tószerencsétlenség történt. Egy hatalmas au- 
tóbusz, amelyen 80 katona utazott Budapest 
felé, hirtelen befordult az árokba. A zsufolt 
jármü utasai közül 18 meghalt s a többi is 
könnyebb-sulyosabb sebesüléssel mentette 
meg az életét. A ha'tóságok vizsgálatot indi- 
tottak annak megállapitására, hogy a sulyos 
szerencsétlenségért kit terhel a felelősség. 

– LETARTÓZTATTÁK A SZÁSZFENESI 
SZESZGYÁR SZEMÉLYZETÉT. Kolozsvárról 
jelentik: Az ügyészség tegnap, az esti órákban 
letartóztatta Farkas Lajost, Kohn Eleket, Sa- 
lamon Ábelt, Salamon Józsefet és Léb Sa- 
mut, a szászfenesi szeszgyár vezetőit, vala- 
mint ugyanennek a gyárnak két napszámosát 
is. A letartóztatások a feketeszesz-üggyel van- 
nak kapcsolatban. A törvényszék vádtanácsa 
ma délelőtt Farkast, Kohnt és Salamon Ábelt 
szabadlábra helyezte, miután azonban az 
ügyész felebbezést jelentett be, szombatig, a 
mikor is a táblai vádtanács elé kerül az 

ügyük, fogvamaradnak. 

—– Az amerikai hőhullám megállitot- 
ta a Ford autógyár üzemében a termelő 
munkát. Newyorkból jelentik: Az Ame- 
rika felett elvonuló hőhullám pusztitá- 
sairól megdöbbentő adatokat sorol fel 
az Unio kormányának hivatalos statisz- 
tikája. Eddig 760 ember pusztult el a 
pokoli forróságban, de a hőhullám nagy 
számban követelt áldozatokat az állat 
állományból is. A mezők és vetések is 
katasztrófális károkat szenvedtek a 
forróság miatt. Ford, az amerikai autó- 
király elhatározta, hogy a hőhullám el- 
vonulásáig minden üzemében beszünte- 
ti a munkát. Az amerikai Vörös Kereszt 
vezetősége a forróság miatt elpnusztult 
vidékekre segélyakciót kezdeményezett. 

- NAGYZÁSI MÁNIÁBA ESETT A BRAS- 
Sol KISVONAT. A Brassó—hosszufalusi he- 
lyiérdekü vonat szerdán este, ahogy befordult 
volna a derestyei utra, a nagy sebesség kö- 
vetkeztében a mozdony kisiklott és magával 
rántotta a személykocsikat is. Nagy pánik ke- 
letkezett, a betörött ablaküvegek több utast 
sebesitettek meg. Nehezebb sebesülés szeren- 
csére nem történt. 

– GYERMEKET GAZOLT A VONAT. 
Szerdán délután öt órakor borzalmas szeren- 
csétlenség történt a brassói Bertalan állomás 
közelében. Varga Mariska 6 éves kislány, a 
kinek szülei napszámban voltak, át akart 
menni a sineken, hogy ivóvizet hozzon. Ép- 
pen akkor haladt arra egy próbavonat, amely 

a gyereket elkapta és a kerekek közé lapitot- 
ta. Varga Mariska koponyaalapi törést szenve- 
dett. Kórházba szállitották, ahol ma reggelre, 
anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, 
kiszenvedett. - Még egy borzalmas vasuti 
szerencsétlenségről kell beszámolnunk. Bartes 
Martin, villanyszerelőt, Brassó közelében, a 
mint át akart haladni a sineken, utólérte a 
vonat és elgázolta. A szerencsétlen ember bal 
karját és bal lábát tőből lemetszette a vonat. 
A brassói Marzescu kórházba szállitották, fel- 
gyógyulásához azonban alig van remény. 

eesmemeeemeseeeeezmee. . 

DICSÉRET 

A menyasszony apja: Ezt a palack bort 
még a leányom születése alkalmával tettem 
félre. 
Vendég: Olyan, mint a nektár. Akárki meg- 

mondhatja, hogy valódi jó régi óbor. 

(Pages Gaies.) 

EGYÜTTÉRZÉS 

—– Az igazat megvallva, én azért nősültem, 

hogy résztvevő kebelre találjak. 
– Fogadja részvétemet! 

(Scarboro' Post.) 

Ma csütörtökön premier. Német 
beszélő, éneklő táncos filmoperett 

Előbb a Hamma,. Ő a, 

(A JÓ HÁZASSÁGHOZ NEM 

beszélőgép. Magyar feliratok 

6. OLDAL 

azután a Panna 
KELL HOZOMANY). Western- 

Következő világsláger német 
beszélő, énekes bün- 

Főszerepben : 

Gerda Maurus, 
Trude Berhner, SIEGFRID 

ARNO, Bernhardt Göetzke, 
Walter Rilla, Hans Brausewetter. 

rosvásárhelvi 

IeGETT A MAROSKERESZTURI 
KNÖPFLER-TANYA, AMELYET MA AKAR- 
TAK ÁRVEREZNI. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: Ma déli tizenkét órára volt kitüzve a 
maroskereszturi Knöpfler Albert-féle peres- 
kedés alatt álló birtok elárverezése. Az árve- 
rezést azonban nem lehetett megtartani, mert 
az elmult éjjel a birtokon lévő összes gazda- 
sági épületek leégtek. A vizsgálat megindult, 
mert a a gyanu, hogy a tanyát felgyujtot- 
ták. 

- NAGY HÁBORUSÁGOT OKOZOTT A 
PóÓSTA. Bánsági tudósitónk jelentése: Példa- 
nélkül álló kinos jelenetek szinhelye volt 
Traunau községben a katholikus templom. - 
Egy községbeli ötgyermekes asszony, akinek 
a férje már hosszabb idő óta kint van Ame- 
rikában, a sors különös szeszélyéből hozzá- 
jutott egy másik falubeli asszony szerelmes 
leveléhez, amelyet ez az Amerikában levő fér- 
fi cimére küldött. A levelet hibás cimzés mi- 
att nem tudták kikézbesiteni és visszaküldték 
Traunauba, ahol a pósta a feleségnek kézbe- 
sitette; minthogy a boriték a feladó cimét 
nem tartalmazta. Az izzó hangu szerelmes le- 
vél tartalma annyira feldulta a feleség ide- 
geit, hogy egyenesen a templomba rohant, 
hogy az ott misét hallgató vetélytársnőn bosz- 
szut álljon és neki esve, a templomi gyüleke- 
zet szine előtt, rettenetes gyalázkodó szavak 
és szitkok kiséretében, az ökölcsapások ára- 
datát zuditotta reá. A verekedő asszonyokat 
a megzavart mise hallgatói csak nagy nehe- 
zen tudták elválasztani s az eljárást mind- 
kettőjük ellen meginditcetták. 

-– RÁZUHANT EGY EZER KILÓS ÉRC- 
TÖMEG. Resiczabányai tudósitónk jelenti: A 
Resicza-müvek ércöntődéjében borzalmas sze- 
rencsétlenség játszódott le, amelynek Novy 
Alajos 40 éves előmunkás esett áldozatul. – 
Novy egy ezer kilogramm sulyu acéltömböt 
akart gépdarun továbbitani, de, amikor a ha- 
talmas öntvény már a magasba emelkedett, 
a daru felvonó lánca a csigából kiugrott és 
az óriási sulyu tömb az alant álló Novyra zu- 
hant. A szerencsétlenül járt ember a katasz- 
trófa következtében pár perc mulva kiszenve- 
dett. 

BORZALMAS SZERENCSÉTLENSÉG A 
MEGGYSZÜRETEN. Bánsági tudósitónk je- 
lenti: Szinte egyedülálló, különös szerencsét- 
lenségnek esett áldozatul Bruckenau bánsági 
községben Schiller Ferenczné községbeli fia- 
tal menyecske. Schilleréknél meggyszüret volt 
a szőllőskertben s a fiatal asszony egy magas 
fa tetejére mászott fel meggyet szedni. - A 
menyecske munkája közben elvesztette egyen- 
sulyát és a meggyfa alatt álló egyik szőllő- 
tőke karójába zuhant, amely a fiatal asszony 
alsó testébe hatolva, a szerencsétlent a szó 
szoros értelmében felnyársalta. Schillernét 
borzalmás sérüléseivel kórházba szállitották, 
de életbenmaradásához semmi reményt nem 
füznek. Ugyanez alkalommal egy Drescher 
Teréz nevü asszony is szintén lezuhant a fa 
tetejéről, azonban csak könnyebb, veszélyte- 
len sérüléseket szenvedett. 

– EGY NYOLCÉVES KISLÁNY TRACGI- 
KUS HALÁLA. Marosvásárhelyről jelentik: 
Tragikus körülmények között halt meg Gyu- 
las Katalin nyolcéves nyárádkörtvélyesi kis- 
lány. A leányka fürödni ment a Nyárádba, 
ahol örvénybe került és fulladozni kezdett. 
Kiáltásaira többen elősiettek és ki is mentet- 
ték a gyermeket, aki azonban, az izgalom 
következtében megőrült, majd három órai 
borzalmas szenvedés után, meghalt. A tragi- 
kus eset a községben nagy részvétet keltett. 

– A HINTÁBAN CSAPTA AGYON A VIL- 
LÁM. Resiczabányai tudósitónk jelentése: 
Rendkivül nagy részvétet keltett Wolfsberg 
krassómegyei községben egy különös gyermek- 
tragédia. Őstern Péter földmüves, feleségével 
együtt mezei munkára ment s két éves fiacs- 
kájukat egy, az udvaron levő fára felkötött 
hintára helyezték el, távollétük idejére. Alig 
kezdtek azonban a szülők munkájukhoz, a 
mikor hirtelen vihar kerekedett s ők sietve 
igyekeztek hazafelé, hogy a vihar elől gyer- 
meküket fedél alá vigyék. Közben egy villám 
lecsapott éppen arra a fára, amelyre a gyer- 
mek hintaágya volt felkötözve s a villám a 
kis gyermeket agyonütötte. A futva hazatérő 
szülők kis fiuknak már csak elszenesedett 
holttestét találták a hintában. 

NŐI SZABÁSZATI TANFOLYAM BRAS- 
SÓBAN. Folyó hó 6-tól kezdődőleg egy 3 he- 
tes női ruha és kabát szabászati tanfolyamot 
tartok, a legujabb párisi szabászati módszer 
alapján. Cim 13754. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

– JÓVÁHAGYTA A TÁBLA DOMSA MA- 
ROSVÁSÁRHELYI JÖVEDÉKI FőNÖK BUN- 
TETÉSÉT. Marosvásárhelyről jelentik: A 
tábla ma tárgyalta Domsa Jakab, volt ma- 

dohányjövedéki főnök bünpe- 
rét. Domsa tudvalevőleg 750 ezer lejt sik- 
kasztott el a monopóliumtól, amiért a tör- 
vényszék első fokon egy évi és nyolc hónapi 
fogházra itélte. A tábla ez a büntetést most 
jóváhagyta. 

Helyikénpviselőt 
keresünk Brassó és körnvékére. 

Ajánlatokat. Harisnyagyár' iel- 
igére. RUDOLF MOSSE-hoz 
Oradea, Strada Alexandri 

BRASSÓI ORVOSI HIR. D. Volna Aurél 
egyetemi magántanár, a brassói közkórház 
főorvosa, bőr- és nemibetegségekben és koz- 
metikában rendel 3-5. Kórház-utca 16. 

— Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduz- 
zadás, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József" keserüviz, na- 
ponként többször bevéve, hathatósan se- 
gitséget nyujt. Tudományos megfigyelé- 
sek igazolják, hogy a Ferenc József viz 
alhasi megbetegedések eseteiben gyor- 
san és mindig enyhén hat. A Ferenc Jó- 
zsel keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kaph: 

- TRAGIKUS GYERMEKHALÁL. Lugosi 
tudósitónk jelentése: Borzalmas tüzhalálnak 
esett áldozatul tegnap' Ohabaforgács szörény- 
megyei községben egy 1 éves kisfiu, Brancu 
János földmüves egyetlen gyermeke. Reggel 
a szülők mezei munkára mentek ki a szántó- 
földre és a kis fiut egyedül hagyták otthon a 
házban. Az ügyes, eleven eszü kis fiu örömet 
akart szerezni a munkából hazatérő édes any- 
jának és ezért a tüzhelyen tüzet rakott. Köz- 
ben azonban a fellobogó lángtól tüzet fogott 
a gyermek ingje és, mire jajveszékeléseire a 
távoli szomszédságokból segitségére siethettek, 
a kis fiu olyan sulyos égési sebeket szenve- 
dett, hogy rövid idő mulva meghalt. 

– A Ceoetatea bank betétesei gyülést 
tartanak. Kőhalomból jelentik: Az utób- 
bi évek legcsufosabban megbukott pénz- 
intézetének, a Cetatea banknak a beté- 
tesei szombaton, julius 4-én gyülést tar- 
tanak Kőhalomban. Ezen a gyülésen be- 
szélik majd meg azt a magatartást, 
amelyet a bankkal szemben tannusitani 
kivánnak. : 
—– Időjárásjelentés. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
lentése szerint meleg, felhősebb és ziva- 
tarra hajlamos idő várhat. 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Hálás kö- 
szönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik 
Klein Izsákné szül, Klein Bella elhalálozása 
alkalmából részvétüknek bármilyen formábau 
kifejezést adtak. A gyászoló család. 

x REKORDOT ÁLLITOTT be a nyári sze- 
zónban a brassói Astra mozgó. Ismét Ero-slá- 
gert mutat be ezen a héten. Ennek a sláger- 
nek azonban az a különös érdekessége, hogy 
az asszonyok, lányok kedvence, Harry Liedt- 
ke először fog hangosfilmben beszélni. Leg- 
jobb szerepét fogja játszani a „Korvett-kapi- 
tány" cimü, németül beszélő slágerfilmben. – 
Partnerei: Maria Paudler, Lya Eibenschütz, 
Fritz Kampers, Hans Junkermann. Két órán 
át kacag és mulat a közönség. Két órán át 

gyönyörködik kedvenceinek játékában, Bemu- 
tató pénteken. 

POHL ALARICH, operatőr-sebész és nő- 
gyógyász, a lipcsei St. Georg kórház sebé- 
szeti klinikájának, (Prof. Hellernek, volt első, 
tanársegédje), megnyitotta rendelőjét, Brassó, 
Kolostor-utca 17. szám alatt. Rendel 11-1 és 
bes és operál a Diakonisza-szanatórium- 
an. 

A FUMOSAN cigaretták aromája kitü- 
nő. - Teljesen ártalmatlanok. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Voina Au- 
rél egyetemi magántanár, a brassói közkór- 
ház főorvosa, bőr- és nemibetegségekben és 
kozmetikában rendel 5-5. Kórház-utca 16. 

MINDEN GYERMEK MEGMONDHAT- 
JA! Univerzal-fényező (politur) való az Ön 
házába! Akár parkettpadlót akar vele fényes- 
re kefélni, akár a lakkautót akarja rendben 
tartani, mindenfajta fa- és bőrárura fényesen 
bevált. : 

- 

EKEa 

Nstra (Hpolló) Mozgó 
Brassó 

Ma csütörtökön fut utoljára 

Nz ucca angyala 
cimü hangosfilm. 

————— 

Holnap, péntektől világsláger, premier , 

Harry Liedtke 
első hangos beszélőfilmje 

NKorvettkapitány 
cimü németül beszélő film fut. 

A film többi szerenlői: Lua Eibenschütz, 
Maria Pandler. Fritz Kampers. Hans 

Junkermann 

JÖN! 

CHDRLIE GHPLIN 
„A naguvárosi fények cimü ülm. 

JUUS 



A „Romana" falepároló részvénytársa- 
ság, amely normális 
több száz munkásnak adott kenyeret, a 
sulyos gazdasági válságra való tekintettel 
elhatározta üzemi müködésének hosszabb 
időre szóló felfüggesztését. A Ramana 
egyelőre két hónapra tervezi oz üzem- 
szüneteltetést és gépeit julius 15-én átlitja 
le. 

Milyen községek termé- 
sét pusztitotta el a junims 

huauszonőtödiki vihar 

Segitseget a károsult gazdáknák ! 
Brassó, julius 2. 

Junius hó 23-én éjjel óriási jégvihar 
sepert végig az erdélyi falvakon. A tom- 
boló jégvihar elemi erővel semmisitette 
meg száz százalékban a következő köz- 
ségek határában a termést: Kolozsme- 
gyében: Vista, Nádasdaróc, Mócs, Mező- 
néhes, Mezőbáld, Felsőzsuk, Bodonkut, 
ajántó, Felsőtök. Marosmegyében: 
Bernyeszeg, Deményháza, Mezőkölpény, 
szováta, Disznajó, Magyaró, Lukácsfal- 
a, Holtmaros. Kisküküllőmegyében: 
icsőszentmárton. Radnót, Ádámos, 
agykend. Szamosmegyében: Daca, Ret- 
eg, Noszoly. Naszódmegyében: 1 
erce, Budus, Bilak. Tordamegyében: 
zentjakab. Nagyküküllőmegyében: Ke- 
esd. vihar nemcsak terményekben, 
anem gazdasági épületekben is nagy 
árokat okozott. Az Erdélyi Gazdasági 
gylet a mezőgazdasági kamarák ut- 

ján a kormányhoz fordult a kárt szen- 
nedett gazdaközönség segélyezése ér- 
t ekében. Felkérte a kamarákat, hogy 

öltségvetéseiket- vegyék revizió alá és 
vetőmag kiosztásra szánt tételeket 

asználják fel a még vethető termények 
vetőmagvainak a károsultak között dij- 
lanul való kiosztására. Ez uton is fel- 
éri az Erdélyi Gazdasági Egylet a gaz- 
anközönséget, hogy a károsultakat min- 
n rendelkezésükre álló eszközzel tá- 
ogassák. Pénzbeli és természetbeni 
ományokat elfogad kiosztásra az Fr- 

élyi Gazdasági Egylet titkári hivatala. 

iz 1925 óta épült há- 
ak is adómentesek 
z épitkerésre lelvett kölcsönt 
levonják a ház értékéből 

1- 

Bukarest, julius 2. 
, Az épitkezés elősegitésére a kormány, 

mind megirtuk — törvényjavaslatot 
rjesztett be, amely javasolja, hogy 
inden 1925. óta épitett ház is tizéven 
eresztül teljesen adómentes legyen, 
vábbi ötévig is 253, ujabb ötéven át 
edig 50 százalékoc adókedvezménybe 
szesüljön. 
A kedvezmény a pótadóra is vonat- 
zik. 

A ház jövedelmét nem számitják be 
globális adóba. 
Jelentős a javaslatnak az az intézke- 
se is, amely megengedi, hogy a ház- 
felvett adósságokat is beszámitsák. 

1931. julius 2 

Zürich. (Nyitás): Berlin 12252., Am- 
terdam 207.70, New-York 310.55, Lon- 
n 2511 és fél, Milánó 2700; Prága 
29 és fél, Budapest 3001 és háromuc-- 
ed, Belgrád 911 és háromnegyed, Bu- trest 507.50, Varsó 57.85. 

E N § bák Let 45.től 
A-ütők . 500-tól 

felszerelések legolcsóbban 

ELLENR sportüzletében 
Brassó, Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 36 

Egvesületi tapoknak 109/o ennedmény. 

JULIUS 

viszonyok között 

Besz- 

Beszünfeli müködésér 
a resicai Romana R.I. 

Resica, julius 2 

magyar 

Minden megesz az adó 

Brassó, julius 2. Többizben szóvátettük már azokat a horribilis terheket, amelyek a cséplő- géptulajdonosok vállára nehezednek és amelyek lehetetlenné teszik a cséplőgé- pek használatát. 
cséplőgéptulajdonosokat már az előző években olyan sulyos adóval ter- helték meg, hogy 

egyes vidékek összes bércséplői kény- telenek voltak beadni az iparengedé- lyeket. 
A helyzetet sulyosbbitotta és lehetetler né tette a géptulajdonosok számára ezenkivül még az a körülmény, hogy a hajtóanyagok is olyan diágák, akkora adóval vannak terhelve. hogy a mai ala- csony gabonaárakkal nem állanak arányban. ugy, hogy a gazdák kényte- lenek volnának a termésüknek egy. ne- 

A kis egzrisztenciák 
tömegét érimti hát- 
rányosan a CFR elhatározása 

Bukarest, julius 2. 
Heteken, sőt hónapokon keresztül erős küzdelem zajlott le a belföldi tü- zifatermelők és kereskedők különböző csoportjai között a vasuti fuvardijak érdése körül. Mint ismeretes, a CÉR. már évek óta olcsóbb szezontarifát szo- kott beállitani február elseje és augusz- tus 15-ike között a tüzifa részére. özt a kedvezményt a tüzifások szerették vol- na egész évre kiterjeszteni, annál is in- kább. mert a kedvezményes szállitásu nyári hónapok csak a vasut számára je- lentenek Szezont a vagonfölösleg és a kevés szállitmány szempontiából, mig a tüzifakeresked. m tulajdonképpeni s zonja éppen a 1éli hónapokban van. 
A tüzifa fuvardijának egész éven érvényes csökkentését nem sikerült ki- harcolni, de még a nemzeti parasztpárt kormányzása alatt olyan megoldás 

ve vetődött fel, hogy az 1931. évben, de- cember 31-ig érvényben maradnak a re- dukált szezontarifák és 1932-ben a vas- ut egész évre szóló uj fuvardijakat fog 

n torta 
harca 

át 

Torda, julius 2. 
A tordai földgázfogvasztók és a So- 

nametan' gáztársaság között megin- 
dult harcról már beszámoltunk. Ezzel 
kapcsolatosan nem érdektelen e harc 
inditóokaira rávilágitani. 

Midőn annakidején a földgázat Tor- 
dára bevezették, azon érvek között, ame- 
lyekkel a lakósságot a megalakult .lor- 
da városi Földgáz Rt." a földgáz heve- 
zetésére rávenni igyekezett, az egyik 
legnyomósabb érv az volt, hogy a föld- 

Augusztus 1-ig 
a régi italmérési jogok árverését 

A régi italmérési jogak bédelméért folytatott kétségbeesett lan és szinte már nem remélt fordulat állott be. 
parlamenti deputáció és különösen Szabó Béni képviselő fáradha- tatlan és folytonos interoeniálásának ered ményeképpen a miniszterium intézkedett, hogy a régi italmérési jogok árlejtését augusztus elsejéig felfüggesszék „Megban a remény arra, hogy ez alatt szélyben forgó szerzelt jogokat biztositani. 

t [ 

igáz ára sohasem lehet 

périumváltozás után 

lelfüggesztették 

„Bukarest, julius 2 
harcban ma opáral- 

az egy hónap alatt sikerülni fog a be- 

Hadaró-fával fognak csépelni az 
idén, mint évszázadokkal ezelőtt 

A cséplőgarniturák a szinekben rozsdásodnak 

gyedét cséplési költségekre forditani. 
Elérkezeit a 24-ik órája, hogy a kor- mány a kedvezményes áru 

petroleum- és olaj-árakat még igen te- temes összeggel redukálja, mert az ara- tás a sikvidékeken már megkezdődött és ha nem siet a gazdák segitségére, 
hadarófával 
gazdák háziszükségletüket kicsépelni, 
mint évszázadokkal ezelőtt tették. 
A kölcsön pénzen vásárolt cséplőgar- niturákat a szinekben fogja a rozsda megenni. A gyárak nem tudván köve- teléseiket behajtani, emelkedni fog a kényszeregyezségek száma és a mun- 

kanélküliség. 
Ertesülésünk szerint akció indult meg, logy még a cséplési idő megkezdése előtt rábirják a kormányt a cséplőgé- 

pek adójának csökkentésére.. ae 

Nem hosszapbitják med a tüzha uvardijkedvezményét 
életbe léptetni. A kormányváltozással azonban ez a terv bizonytalanná vált, ami szemmelláthatóan idegesítette a pia- cot. A kereskedők nem tudták, szerez- zék-e be idejekorán a szükséges meny- nyiséget, nehogy a magasabb fuvacdi- jak miatt veszteségek érjék őket, vagy 
pedig várjanak a rendelésekkel, mert 
ha megmaradnak a leszállitott fuvardi- jak, akkor kamatveszteség éri őket. 

lost végre eloszlatták Bukarestben 
ezeket a kétségeket, amennyiben a kor- 
mány elhatározta, hogy a szezonkedvez- 
ményeket nem hosszabbitja meg, illetve augusztus 15-én visszahelyezi érvénybe 
a rendes fuvardijakat. Ez a határozat a 
fakereskedelemnek meghozta ugyan a 
biztonságot, de annál hátrányosabb a 
logyasztókra. A helyzet most ugyanis 
az, hogy a jómódu fogyasztók, akiknek 
volt rá pénzük. a szezontarifa idején 
ényegesen olcsóbban tudták beszerey 
téli faszükségletüket, mig a kisemberek tömege, amely amugyis annyi gonddal 
küzd. jóval drágábban fogja megfizetni 
a téli tüzifát. 

! földgázfogyasztók 
a „Sonametan" ellen 

35 milliót akar a „Tonametan" a tordai logyasztókon lelhajtani 

magasabb a tü- zifa árának legfeljebb 
z eredeti állami engedélyokirat pedig világosan és határozottan kimondja, ogy a gáz ára, amelyet a fogyasztók a gáztársaságnak fizetni tartoznak, soha- sem lehet magasabb a köőszén esseni tőzsdén jegyzett árának 80 százaléká- nál. lakósság ilyen feltételek mellett határozta el magát a gáz bevezetésére. zzel szemben a gáztársaság az im- 

földgáz árát fo- 

benzin-, 

lesznek kénytelenek a 

75 százalékánál. 

volt felszedni. 

kozatosan állandóan emelte olyannyira, 
hogy a gáz ára ma már jelentős mérték- 
ben tulhaladja a tüzifa árát. Énnek bi- 
zonyságául csak nehány pbélda szolgál- 
jon. Egy főtéri üzlet évi gázdija 1930- 
ban több mint 5000 lejt tett ki, mig 
ugyanezen üzlet fával való fütése nem 
került többe 2500 lejnél. Ugy 7 szobás 
irodahelyiség évi gázdija 18.000 lejt tett 
ki, mig ugyanezen irodahelyiséget fá- 
val 12.000 lejért jól ki lehetett volna 
füteni. A magánlakások dija is legalább 
20 százalékkal drágabb a fával való fü- 
tésnél. 
A gáztársaság azonban mindezzel nem 

törődött, hanem a gázdijakat ahelyett, 
hogy leszállitotta volna, ez év április 
1-én, két évre visszamenő hatállyal 42 
százalékkal felemelte. 
Vegyük kissé szemügyre, hogy mit je- 
ent e gázdij-felemelés a város közgaz- 
dasági életének szempontjából. gáz- 
társaság az elmult 1950. évben beszedett 
a fogyasztóktól gázdijak fejében kp. 
27 millió lejt, tehát minimálisan 5 mil- 
lió lejjel többet, mint amennyiben a fá- 
val való tüzelés került volna és 12 mil- 
lió lejjel többet, mint amennyit az ere- 
deti engedély-okirat alapján jogositva 

Köbméterenként ugyanis 
38 bani helyett 1 lej 2 banit szedett. 
Most pedig ezt az összeget fel akarja 
emelni 35 millió 500 lejre, tehát a meg- 
illető összeg több mint kétszeresére. 
A harc tehát megindult. A gáztársa- 

ság tehát arra számit, hogy a fogyasz- 
tók nem mondanak le arról a kényelem- 
ről, amelyet a gáztüzelés reájuk nézve 
jelent és amelyet már megszoktak és 
ezért hajlandók lesznek a felemelt gáz- 
árakat is megfizetni. Aki pedig nem fi- 
zet, attól egyszerüen megvonják a gázt. 
A fogyasztók viszont azt mondják, hogy 
ha nem jutnak méltányos árban a gáz- 
hoz, akkor áttérnek a fával való tüze- 
lésre és akár örökre is lemondanak a 
gáztüzelésről. 
Ennélfogva ebből a harcból a fogyasz- 

tók. ha kitartanak, csak mint győztések 
kerülhetnek ki, vagy pedig megszünik 
teljesen Tordán a gázfogyasztás, 

n—n 
— 

HMa nincs pénz kenyérre, majd 
: : lesz bélyegre 

[ 1 lejes bélyeget kell ra- 
gasztani 1 kg. kenyérre 

Bukarest, julius 2. 

Beszámoltunk a kormánynak arról a tervé- 
ről, hogy a kenyérfogyasztást a gabonaterme- 
lők javára megadóztatja. 
A javaslat azt tervezi, hogy 1 lejes és 50 

banis bélyeg felragasztását teszi Kötelezővé 
a kenyérre és az igy begyülő összegekből 
adja a gabonatermelőknek a prémiumot. 
A kormány fel akar ezenkivül állitani egy 

vetőmag-analizáció intézetet és a legjobb mi- 
nőségü vetőmagot szintén jutalmazni kiván- 
ja. 

Végül ezentul 
kell jelenteni. 

minden gabonaüzletet. be 

A törvény rendelkezései ellen vétőket 53-3530 
ezer lejig terjedő büntetéssel sujtják. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
–. PETROZSÉNY,. PETRILLA ÉS LÓNYA-1 

T. ELŐFIZETŐINKHEZ. Szives tudomásulvé- 
tel végett közöljük, hogy julius hó elsejétől 
az előfizetői lapkezelést Joó Dénes, leépitett 
lupényi bányaaltisztre biztuk, s jelzett nap- 
tól kezdve, a dévai fiókkiadóhivatalunk által 
kiállitott nyugták alapján, kizárólag nevezett 
jogosult az előfizetői dijakat, — igy a hátrá- 
lékokat is, — beszedni A lapkezelésben be- 
álló vállozásra való tekintettel, esetleges rek- 
lamációkat szóbelileg fod Dénes urnál, Pet- 
rozsény, Calea Regele Ferdinand 110. szám 
alatt kérjük előterjeszteni, vagy pedig irás- 
belileg a dévai fiókkiadóhivatalunkhoz jelen- 
teni. 

TA mUTO 
LEGYEN 

b 

SZEKEIYzRET! 
BUTORGYÁRÁBÓL 

MAROSVASARHELY 
BÜKHREST 

BRASSÓ 
MorTo. NAGYSZEBENM 

ELSŐKEZBŐL — A LEGJÓBBAT — LEGOLCSÓB- BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL 
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Irja: Baktay Ervin 

Kiülönös emberrel találkoztam. Talán 
manapság egyedül Indiában akad ilven 
— ámbár nagy a világ, ki tudja? - háat- 
ha máshol is történik hasonló dolog és 
él hasonló ember. Annyi bizonyos, hog 
az öreg Európában még sohasem talál- 
koztam olyan emberrel, mint amilyen 
Tát Baba, a dhólpuri szent. És könyvek- 
ben, krónikákban is vissza kell lapoz- 
nunk a hetedik századig, hogy a dhól- 
puri fakir történetéhez fogható histó- 
riára bukkanjunk. Szent Hubertus le- 

gendáját mindenki ismeri, vagy leg- 
alább annyit tud róla, hogy a vadászok 
védőszentje. És ez a legcsodálatosabb 
az egészben, Ázsia fiai semmiesetre sem 
estek volna ilyen logikátlanságba. Hu- 
bertus, aki nagy vadász volt, Nagypén- 
ttek szent napján is nekivágott a csalit- 
mnak, hogy biztos nyilával kioltsa egyné- 
hány erdei vad életét, ám egyszerre 
csak hófehér szarvasokkal találkozott. 
A szarvas homlokán sugárzó kereszt ra- 
gyogott és a megdöbbent vadász térdre- 
hullott a titokzatos jelenség előtt. Elég 
az hozzá, az intelmet annyira szivére 
vette, hogy eldobta fegyvereit és foga- 
dalmat tett, hogy azontul soha többé 
nem fogja Isten teremtményeinek vérét 
ontani. Kolostorba vonult és szent éle- 
tet élt - és valószinüleg még lüttichi 

püspök korában sem álmodta volna, 
hogy a vadászok majd századok multán, 
ahelyett, hogy példáját követnék, egy- 
szerüen védőszentjükké fogják kine- 
vezni. A kései Nimródok felfogása sze- 
rint tehát szegény Hubertusnak, aki un- 
dorral lökte el gyilkos ijját, segitenie 
kell őket, hogy minél gazdagabb zsák- 
mánnyal térhessenek haza. át, mon- 
dom, ez a logikátlanság, mi türés, taga- 
dás, tipikusan nyugati dolog – itt, a 
messze Keleten, nem estek volna az em- 
berek ilyen fonák következetlenség hi- 
bájába. 
Hanem térjünk a tárgyra, hadd mon- 

dom el az indiai Hubertus történetét. 
Ez nem legenda, hiszen Balrám Lál (akit 
ma már csak Tát Babának, azaz „Zsák- 
ruhás atyá"-nak neveznek) nem a rég- 
mult századokban élt, magam is beszél- 
fem vele és történetét olyanok mond- 
lák el, akik az eset szemtanui voltak, 
ugyanis a dhólpuri szent maga nem be- 
szélt rólt sohasem. 
A dhólpuri Mahárádzsa birtokán ha- 

talmas őserdő terül el. A dzsangel hem- 
zseg a vadaktól, a királytigristől és a 

párductól kezdve egészen az őzekig és 
a fürge kis mókusig minden, Indiának 
ezen a vidékén otthonos állat megtalál- 
ható benne. Hanem a Mahárádzsa igazi 

hindu, nem engedi, hogy területén bár- 

milyen állatot is megöljenek. S ezért a 

legvérszomjasabbnak tartott dulóvadak 

sem okoznak zavart. Hiszen a természet 

gondoskodott róluk és ha az ember nem 
irtja a kisebb vadakat, amelyeket a 
Nagy Rend a ragadozók táplálékául 
rendelt, akkor ezek könnyen megtalál- 
ják a „mindennapi betevő falatot és 
nem kénytelenek emberre vadászni, aki- 
"től minden állat ösztönösen retteg. Igy 

hát a dhólpuri Mahárádzsa erdeiben elő- 
fordul, hogy a sürüségen átvezető ut 
ES KE 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 14874-1931. Serv. silvic. 
HIRDETMÉNY 

Brassó város interimár bizottsága 1931. ju- 
nius hó 26-án tartott ülésén a saját nagyrak- 

dárból, a következő tüzifa árakat állapitotta 
meg- 

1000 kg. bükk hasábfa, apritva és hazaszál- 
litva Z700 lej. : 

800 kg. bükk hasábfa, apritva és hazaszál- 
litva 560 lej. 
1000 kg. bükk hasábfa, hazaszáliltva 5735 lej. 

s00 kg. bükk hasábfa, hazaszállitva 460 lej. 
1000 kg. bükk hasábfa, szállitás nélkül 500 

lej. 
800 kg. bükk hasábfa, szállitás nélkül 400 

lej. 
Megrendelések a városi pénztárnál eszkö- 

zölhetők. 
Brasov, la 26. Junie 1931. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: Secretar Géneral: 

Suciu m. p. Socaciu m. p. 
Seful serviciului: 

Ing. J. Albrich m. p. 

csak eredeti nevén, Balrám Lálnak 

Vascsőndvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 
az összes vizvezeték és egészség- 

2157 ügyi berendezési tárgyakban. 

Nertész Henrik, Brassó. 

8. OLDAL 

Keleti levelek 
Balrám Szaheb 

megtérése 
kellős közepén tizlábnyi tigrissel talál- 
kozik az autó, amelyen a vendéglátó 
Rádzsa szokta kocsikáztatni barátait és 
azokat a látogatóit, akiket erre a kitün- 
tetésre érdemesnek tart. A tigris csak 
immel-ámmal kotródik félre a gépkocsi 
elől, nem tél, de nem is mutat támadó 
kedvet. Megszokta társaival egyetem- 
ben, hogy itt, ezen a tájon, az ember 
nem a pusztitó vadak igazi királya, ha- 
nem jóindulatu élőlény-testvér. Azért a 
Mahárádzsa gondoskodik arról is, hogy 
valami váratlan veszedelem ne érje ven- 
dégeit: az autón két biztoskezü sikarri 
(indus vadász) ül, elrejtett, de lövésre 
készen tartott fegyverrel. Hiszen, ki 
tudja, odavetődhet holmi „idegen' tig- 
ris, amely már embervért kóstolt. Áz 
ilyen állat nem akar többé más táplálé- 
kon élni és messze földre elkóborol, an- 
nál is inkább, mert dijat tüznek ki a fe- 
jére és ha valamely épkézláb vadász 
akad a kerületben, az mind utána veti 
magát. Hanem, ugylátszik, még az em- 
berevő tigrisek is respektálják a béke 
erdejét — legalább eddig nem fordult 
elő, hogy a sikarriknak használniók 
kellett volna a fegyvert. 

Ennek az erdőnek közepén, terjedel- 
mes tisztáson sziklás domb emelkedik. 
Kopár, szögletes szirtek halmozódnak 
egymásra és a tekervényes ösvény e gi- 
gászi kavicsok közt kuszik fel a domb- 
tetőre, bol barlang szája sötétlik. A bar- 
lang előtt mohos oszlopok emelkednek, 
durván egyberótt kis tornácféle előzi 
meg a barlang bejáratát s a tornác mel- 
lett kőbevájt ciszterna gyüjti össze a 
felhővizet. 

Itt, ezen a tornácon lakik Tát Baba, a 
dhólpuri szent. Egyetlen zsákrongykön- 
tös fedi szikár, de izmos testét, feje csil- 
log a napfényben, simára van avyirva, 
mint ahogy szakállt vagy bajuszt sem 
visel a fakir. Csontos, a szó szoros ér- 
telmében viharvert arcán szelid, békés 
mosoly ül és szemeiből olyan megingat- 
hatatlan szinte földöntuli békesség de- 
rüje árad, amihez foghatót a mi gondok- 
tól (sajnos, oly gyakran fölösleges gon- 
doktól) üzött és az élethajszában meg- 
gyötört Eúrópánkban nem egykönütyen 
találhatunk. És Tát Baba homlokához 
emeli összetett kezeit, hogy királyokat 
megillető módon köszöntse látogatóit. 
Mert a dhólpuri szent mindenkit mély 
hódolattal üdvözöl és még a jogutolsó 
kulit is Rádzsa (király) megszólitással 
tiszteli. 

Olyan itt ez az ember, mintha a bé- 
kés erdő védelmező szelleme oltött vol- 
na benne testet. Szinte megfoghatóan 
érezzük a lényéből kiáradó nyugalom 
és derü atmoszféráját. 

Pedig Tát Baba nem volt mindig ilyen 
békés, szelid ember. Tizennégy eszten- 
dővel ezelőtt, amikor még mindenki 

is- 
merte, zajos cimbora, messzeföldön hi- 
res-neves vadász s általában nagy eport- 
ember volt. Nem eshetett-jóravaló tig- 
risvadászat nélküle, de azért nem ve- 
tette meg a kevésbbé veszedelmes, vagy 
az egészen veszélytelen vadak üzését 
sem. Házának falait és padlóját másfél- 
öles tigrisbőrök, vadkanfejek és igazán 
mutogatnivaló aggancsok ékesitették. 
Fegyvertáblán büszkélkedtek a gyors 
gyilkolás pompásnál pompásabb szer- 
számai, angol és belga vadászpuskák, 
ismétlő karabélyok. könyöknyi vadász- 
kések, meg a hosszu lándzsa, amit az In- 
diában szokásos pig sticking-nél szok- 
tak használni, mikor lóháton lándzsával 
üzik a vaddisznót. És Balrám Szaheb 
bizonyosan jót nevetett volna azon, ha, 
valaki a büszke trofeumok láttára azt 
mondta volna neki, hogy ő egy szép. 
napon hátat fordit mindennek a lomnak 
és megtagadja a vadászat passzióját. 
De hát „ki mondhatná meg, mi van a 

homlokára irva?" - mint ahogy a régi 
hindu bölcsek emlegették.. És Balrám 
homlokára nyilván nem az volt felirva, 
hogy vadásztrofeumokkal tulzsufolt 
házban, elöregedett sportsmanhez illő 
reumától nyögve lehelje ki majdan a 
lelkét s azt az emlékezetet hagyja hátra, 
hogy egykori társai a vadászatot követő 
poharazás közben el-elemlegessék: „Az 
volt csak a derék cimbora, hogy tudott 
bánni a puskával és hogy tudott inni!" 

Ugy történt a dolog, hogy Balrám 
Szaheb egy szép napon, szokása szerint, 
nekivágott egypár haijtó és néhány va- 
dászcimbora társaságában a dzsangal- 
nak. Egyszerre csak őz ugrik fel a bo- 
zótból — egy dörrenés, egy villanás.. és 
egy jelentéktelen őzzel kevesebb él Is- 
ten szép világában. A Szaheb odakiált 
egy hajtót, átadja neki a kését és meg- 

parancsolja, hogy huzza le az őz bőrét. 
A félmeztelen indus szolga neki is áll a 
munkának – hanem, mikor felvágja az 
elejtett állat testét, kiderül, hogy a suta 
vemhes volt: apró, még szunnyadozó 
Élet igéretesedett benne.. 

Unitárius lelkész. B. cikkét elküldtük szé- 
kelyudvarhelyi tudósitónknak. 

292937. sz. előfizelő. Sajnáljuk, de nem tud- 
juk a közelebbi cimét. - Csak ugy, hogy 
Champs Elysées, aligha kapja meg még a jó 
postáju Párisban sem. 
N. K. B. levelét elküldtük Mikes urnak. 
Electrolonea. Kár érdeklődni is e sorsje- 

gyek iránt, mert egyáltalán nincs már semmi 
értékük, s a kihuzott nyeremények összege 
is alig tesz ki néhány fillért. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap : egyu szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménu. AÁllást keresőknek 25 0/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

időnk. 

K. 4--né, Sajnáljuk, de többet arról az ame- 
rikai hagyatékról nem tudunk, az illető lap- 
számot a kiadóhivatal pedig csak akkor kül- 
di el, ha azt pontosan megjelöli. Nekünk ar- 
ra, hogy előkeressük és lemásoljuk, nincs 

Ocna. Egyelőre alig van kilátás kivánságuk 
méltánylására, mert a parlament már elintézte 
az ügyet. De azért jó lesz az ügyet felszinen 
tartani és óhajukat legalább a magyar kép- 

viselőkkel közölni, hátha még tehetnek vala- 
mit. 

021340-3125242 sz. előfizető. A közlemény 
akkor már nem volt aktuális, de másrészt le- 
hetetlen, hogy minden beküldöt irásra is még 
külön válaszoljunk. Legyenek azonban meg- 
győződve, hogy ügyüket senki melegebben 
nem érzi át és nem karolja fel, mint a B. L., 
mely az iparosság égető problémáival és se- 
oeivel nap-nap után foglalkozik. 

Pönögei. A Maros és Ölt regéjét átadtuk az 
Ifjuság rovat szerkesztőjének. : 

: TS50, ületve 15 lej. Legkisebb hirde- 

Vétel-eladás 
EKEHKKK EKE 

Traktorok, cséplők, eleváto- 
rok, motorok, hengerszékek, 
siksziták és mindenféle malmi 
épeket olcsón szállitunk. 
"riedrich-gépgyár, Temesvár. 

13592 

Villanyerőre berendezett 
komplett lakatos és vederáru- 
gyár üzemben a legmodernebb 
présekkel és szerszámokkal au- 
togén-heggesztővel, kedvező fi- 
zetési feltételek mellett eladó, 
ill. ezen üzemhez pénzes müko- 
dő-társ kerestetik. Bővebbett 
dr. Gyulay János ügyvédnél, 
Temesvár. 13709 

Eladó 1100 mm Cilayton 
Shullevorth cséplőszekrény 
Megtekinthető Modi Józsefnél, 
Egerpatak. 13721 

Malom, 11-járatu, modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Brassóban, főuccában, adó- 
mentes ház, 2 üzlet átadó, jól 
jövedelmez. Kapu-uccában üz- 
let kiadó. Belvárosban üzlet, 
lakással rögtön kiadó. Bolo- 
nyában telek 22 ezer lej, 400 
négyzetméter. Bővebbet Kór- 
ház-ucca 18. Friedmann Mari. 

13751 

irótinták I-a 
minőségüek, kimérve, vagy 
üvegekben. Mintákat ingyen. 
Brassó, Tintagyár, Közép-ucca 
24. 13749 

Takaréktüzhely és különféle 
butordarabok olcsón eladók. 
Brassó, Kő-ucca 2-—b. 13748 

Mindennemü 

Eladó Nagyváradon központ- 
ban évi tiszta 400 ezer lejt jö- 
vedelmező, szép palota, három 
millióért. Cim Rudolf Mosse- 

Oradea. 

Eladó betegség miatt jóme- 
netelü üzlet egymillió értékü 
áruval Oradea központjában. 
Cim Rudolf Mosse hirdetőiro- 
dában Oradea. 13744 

Eladó 1800000 lejért villa, Bu 
karestben, a Parcul Bonaparte- 
ban, modern kényelem, ház 135, 
telek 740 négyzetméter, kert, 
adómentes. Praga 6. sz. 13742 

nál. 13745 

Arató és fkaszálógépalkat: 
részek, jutányos árban kapha- 
tók. Hermann, Brassó, Vár-u. 
o8. 
Keresünk megvételre egy 

cséplőszekrényt, hatos számut, 
feles keresetre. Torday György 
Apáca. 13733 

13740 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
azRTASSDLAPK ayondavállalatának kimtasa és 

Uj, eredeti akác- vagy virág- 
mézet küldök franco 5 kg. bö- 
dönben postán pr. kgr. 56 lej. 
A csomagolásért felszámitok 30 
lejt. A. J. Kelleér, Medias. 13732 

Allást keres 
gm 

Kereskedelmit végzett fiatal- 
ember irodai alkalmazást ke- 
res. Cim 13719 sz. alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Házvezetőnői állást keres 
magános nő, harminchárom éves 
magános urhoz vagy plebániá- 
ra vidéken. Kádár jubtka, Bu- 
karest, Masina de Páine 42. 

13743 

Urinő családias otthonra ta- 
lál nagyon olcsón. Brassó, Ka- 
pu-ucca 23. emelet. 1374? 

Butorozott uccai szoba 2 sze- 
mély részére kiadó. Bukarest, 
Str. Brezoianu 8. I. emelet. 

13742 

Keresek egy három vagy 
négy szobás modern lakást 
azonnal, vagy aur. végére. Cim 
forőt sz. alatt a brassói kiadó- 
an. 

Keresek augusztus elsejére 
35-4 szobás modern lakást 
Brassó belvárosában, vagy an- 
nak közelében. Cimeket egsz 
séges, napos" jeligére a bras- 
sói kiadóhivatalba kérek 13725 

lürd 
13542 " 

Zene – Tennisz — 

Tusnád- 
a kontinens 

Gyógyfürdők 

leészebb 
strandfürdője 

Vasuti kedvezmény 

Volt fürészüzem igazgató el- 
foglalna a szakmán kivül is 
bármilyen állást, 42 éves agilis 
szervező erő, autót is vezet. Cim 
13729 sz. alatt a brassói kiadó- 
hivatalban. 

Allás! nyer 

Közkedveltségnek örvendő és 
könnyen elhelyezhető cikk, 
részletre való eladására, jó 
megjelenésü, szorgalmas, meg- 
bizható és garanciaképes ura- 
kat alkalmazunk mint utazó- 
kat. A román nyelv ismerete 
feltétel. Ajánlkozásokat „Nagy 
jövedelem" jeligére Rudolf 
Mosse hirdető irodához, Cluj, 
kérünk. 13752 

Fogtechnikus gyakornoknak 
intelligensebb, középiskolát 
végzett fiu kerestetik. Cim: 
13735 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. 

Lakás 
aERKHEE 

4 és 2 szobás modern lakás 
azonnal kiadó. Brassó, Rét-u. 
8. sz. 13732 

Kiadó 1 szoba konyhás la- 
kás. Brassó, Szitás-ucca 62. 

Vegyes 
RAKTÁR- ÉS IRODAHEFE- 

LYISÉGEK kiadók. „Vestis' 
r.-t. Brassó, Lensor 26. 13717? 

Dr. Hubbes, bőrgyógyász, 
rendel minden kedden és pén- 
teken délelőtt 11–2-ig Brassó, 
Vár-ucca 353. sz. alatt, földszin- 
ten. 13734 

Házasság 
Nagykereskedő 25 éves, szép- 
nek mondott leánya vagyok. 
Hozományom 1.500.000 lei 
készpénz és berendezés. Isme- 
retség hiányában ezuton ki- 
sérlem meg disztingvált urak 
ismeretségét megtalálni. Leve- 
leket „Barna leány" jeligére a 
brassói kiadóba kérek. : 

Jól szituált özvegy földbir. 
tokos elvenne intelligens ném! 
hozománnyal birótgegészséges 
nőt. Cimet szivességből közli 
Demeter István, Simeria, Jud 

BErasov-Brassó, Kapu-utca 56 –58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal: 1-77 és 82 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 
Tetmaeás nyomása, emosában. 

Hunedoara (lángá moara). 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télevre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 peng 

megbizások felvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mesbizottakon kivül a köv. 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

évente 1600 lei. 
ő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 82)J 

központi meg 
1 

MEGBEIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - DéSs: Str. S. Barnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balosh Géza), Teleton 17 Hunyaid- és Mlsófehérmegyek 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád Szentgyörgy-u. 6. - MNMagyszeben: Str. Turnului 13. (Szisetváry Lásztó) 
- MNagyvárad: Str. Nic Jiéa 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lásztó). 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére – Szilágysomlyó : (Helperin Ernől - Temsesrvár!: 

Gyánváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll - TordHda: Str. Rejele Ferdinand 25. (Dénes Józseft.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir 
: detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

z JULUS


